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INOACHUTEJIbHAS 3AIITMCKA

Pabouast TeTpanp MO BBIMONHEHUIO MPAKTUYECCKUX PabOT MpeaHa3HAYeHA JUIsi OPraHM3alnuu paboThl Ha
MIPAKTHYECKUX 3aHATHAX 0 yueOHoi nucruminHe «MaTemaTrnkay, KOTopasi sSBISIETCS BaXKHONW COCTaBHON
YacThI0 B CHUCTEME TMOATOTOBKU CHEIMAUCTOB CpeaHEero MpodecCHoHaIbHOrO O00pa30BaHUs IO
crienmanprocTa 10.02.05 «O6ecneuenne nHGOPMAIIMOHHON 0€301MaCHOCTH aBTOMATH3UPOBAHHBIX
CUCTEM.

[IpakTudeckue 3aHATUS SBISIOTCS HEOTHEMJIEMBIM O3TallOM M3YYCHUS Y4eOHOM
JTUCIUIUIMHBIL U TPOBOJASITCSA C IIEJIBIO:

— (GopMHUpOBaHHS TPAKTHYECKUX YMEHUH B COOTBETCTBUU C TPEOOBAHHUSIMH K
YPOBHIO TIOJITOTOBKM OOYYaIONIUXCS, YCTAaHOBJIICHHBIMH pabodell mporpammoit
yueOHOM TUCIUIIINHBL,

— o0000meHus, cucreMaTH3aluu, YrayOJdeHHs, 3aKpelyieHUus  MOJyYEHHBIX
TEOPETUUECKUX 3HAHUM;

— TOTOBHOCTH HCIIOJIb30BATh TEOPETUUECKUE 3HAHUSI HA MPAKTUKE.

[IpakTuueckue 3aHATUS 1O YydyeOHOW jucuuiuinHe «Martemartuka» CrocoOCTBYIOT
(GbopMUPOBaHHIO B JaldbHEHIIEM MPU H3Yy4YeHUU MNPO(HECCHOHATBHBIX MOMAYJEH CIeIYIOIINX
KOMIIETEHIIHM:

OK 01. Beibuparp cnocoObl pemieHus 3aaad MpodeCcCHOHATBHOW eSITeIbHOCTH,
MIPUMECHHUTEIHHO K Pa3IMYHBIM KOHTEKCTaM.

OK 02. OcymecTBisTh MOKUCK, aHAINU3 U MHTEPIpEeTalnio UHpopManuu, He0OX0AUMON
JUISL BBITIOJIHEHUS 33/1a4 POPECCUOHATBHON AESITEIbHOCTH.

OK 03. [InanupoBath U peann3oBbIBATh COOCTBEHHOE MPO(ecCcHoHalIbHOE U TMYHOCTHOE
pa3BUTHE.

OK 09. Hcnonb3oBaTh HH(POPMAIMOHHBIE TEXHOJOTMM B NpodeccHoHaIbHOMN
NEeSTETbHOCTH.

B MeTtoanueckux peKOMEHIAUAX MPEAIaratoTcsl K BHITOTHEHUIO TPAKTHYECKHUE paboThl,
Mpe1yCMOTPEeHHbIE Y4eOHOM paboueil mporpaMMon JUCHUILTUHBI «MaTeMaTHKay.

[Ipu pa3zpaboTke comepkaHusi MPAKTHYECKUX PabOT YUUTHIBAICS YPOBEHb CIIOKHOCTH
OCBOEGHUS CTYJIEHTAMHU COOTBETCTBYIOIIEH TE€MBbI, OOMIMX U MPOPECCHOHANBHBIX KOMIIETEHITHH,
Ha (OpMUPOBAHNE KOTOPHIX HANpaBiieHa JUCITUTIIMHA.

PaGouass Tetpage mo ydeOHON nucruruinHe «MareMaTuka» HMeeT MNPAKTUYECKYIO
HaIpPaBJICHHOCTh M 3HAYMMOCTh. DOpMUpYyeMBbIC B IMPOIECCE MPAKTHYCCKUX 3aHATHA YMEHUS
MOTYT OBITh UCIIOJIb30BaHbI CTY/ICHTaMU B OyayIiei npodeccnoHanbHOM e TeNbHOCTH.

PabGouast TeTpanp mnpemHasHaueHa I CTYACHTOB KOJUIEIKA, W3Y4alOIMUX YYeOHYIO
TUCIUIUTMHY «MaTeMaTHKa» U MOTYT HCIONb30BaThCs KaK HAa yYEOHBIX 3aHSTHUSX, KOTOpHIE
MPOBOJSATCS TOJ] PYKOBOJACTBOM MpENOJaBaTess, TaK U JJIs CaMOCTOATEIHLHOTO BBITTOJIHEHHS
MPAKTUYECKHUX PadOT, MPeayCMOTPEHHBIX padoueil mporpaMMoii BO BHEAYTUTOPHOE BPEMSI.

[IpakTueckne paboThl TPOBOAATCS B yuyeOHOM KaOWHETe, HE MEHee JIBYX
aKaJIEeMUYECKNX 4YacoB, O0O0S3aTE€NbHBIM DJTAllOM SIBIISIETCA CaMOCTOSITENIbHAS JIEITEIbHOCTh
CTYJIEHTOB.

OneHKkr 3a BBIMOJIHCHWE TIPAKTHUYECKAX pPaOOT BBICTABJISAIOTCS IO MATHOALTLHOM
cucreme. OLEHKH 32 MPAKTUYECKUE PAOOTHI SBISIOTCS 00s3aTeNbHBIMU TEKYIIIUMH OIEHKAMH 10
y4eOHOW TUCIUTIIIMNHE U BBICTABIISIFOTCS B )KYPHAJIe TEOPETUUECKOTO 00yUEHHUS.



1. Tlepeuens mpakTHYeCKUX padoT Mo nucuumaune «KMaTeMaTHKa»

OcBoeHne yMeHHil B IIporiecce N Kon-Bo
Ne paznena, Tembl Tema npakTHuecKoi paboTHI
BBITIOJIHCHUS paGOTLI qacCcoB
Tema 1.1. o MPUMEHSTh METO/IbI
OCHOBBI g dhepeHInaTbHOTO u
MHTETPaIbHOTO UCUHCIICHUS
auddepenuuain
HOI0 HcYMCIeHus1 | ° IIPUMEHATE METO/BI 2
g dhepeHInaTbHOTO u
MHTETPaIbHOTO UCUHCIICHUS
o MIPUMEHSTh METO/TBI 2
I QepeHInanTEHOTO u
WHTETPAIbHOTO UCYHCIICHHUS
o MPUMEHSTh METO/IbI 2
IuddepeHuInanTsHOro u
MHTETpaIbHOTO UCUHUCIICHHUS
Tema 1.2. OCHOBBI | ® MPUMEHSTh METOEI 2
HHTErpajbHOro | AMpepeHIHantbHOro H
HCUYMCICHHUS MHTETpaJIbHOTO UCUHCIICHUS
. IPUMEHSITH METOIbI 2
I epeHInaTEHOTO u
MHTETpaIbHOTO UCUHCIICHHUS
o MIPUMEHSTh METO/TBI 2
I QepeHInaTEHOTO u
WHTETPALHOTO UCYHCITICHHUS
Tema 1.3 ° pemiath No8 Pemenne 2
Juddepenunanbn | quddepeHianbHbie ypaBHEHHS andQepeHIHraNbHbIX YpaBHEHUM
ble YPABHEHUsI
Tema 2.1. J BHINONHATE oneparuu Hax | Ne 9. JleficTBUs HaJ MaTpULIaMHU. 2
MaTpHub! MaTpHLAMH M PEIIaTh  CHCTEMBI
JTUHEHHBIX ypaBHEHHH
Tema 2.2. . BBINONHATH onepaunu Hax | Ne 10. Beruncienue 2
OHpe)le.]II/ITe.]II/I ManIj,IHaMH u pevmaTI) CUCTEMBI OHpeI[eJII/ITeHefI.
JUHEHHBIX ypaBHEHHH
Tema 2.3. ° BBIIIOJIHATH OIlEpalliii Haj Ne 11.Pemenue cucrem METOAOM 2
CHCTeMBI MaTpuIaMM M pemaTh  cuctems | Kpamepa
JIMHEHHBIX JTUHEWHBIX ypaBHEHHH
ypaBHeHHi . BRIMONHATE onepauuu Hax | N 12, Pemenne 2 2
MaTpulaMd M pemarb  CcUcTeMbl | METOAOM laycca.
JIMHENHBIX ypPaBHEHUM
° BBIIIOJIHATE ONEpallid Hax Ne 13. Pemrenne cucreM 2
MaTpullaMM H  pEmaTh CUCTEMBI JUMHEHHBIX ypaBHeHI/Iﬁ B
JMHEHHBIX YPaBHEHUI MaTpU41HOM BUJE.
Tema 3.1 . BBIIIOJIHATH ONCpalliK HAl Ne 14. BeimmosiHeHHe ornepanuid 2
MHOXCCTBAMH HaJ MHOKECTBaAMHU
IHousiTue
(pyHknuoOHAIBHOT
O 1 CTCIICHHOI'0
psaa




2. Onucanue NOPsiAKA BHINMOJHEHHUS MPAKTHYECKUX PadoT
2.1. llpakTnyeckas padora Ne 1

«BbIyuc/ieHre NPOU3BOAHBIX CJI0KHON PYyHKIMI»

esan padoThIi:

e 0000menne u cucrematusainusi Marepuaia mo teme 1.1 «OcHoBbl auddepeHInanbHOro
HCUYHCIICHHS,

e chopmupoBaTH YMEHUE HAXOIUTH MPOU3BOIHBIE BHICIIHX TOPSIKOB;

e pazButue obmmx komrereHnuit mo OK2, OK3. Opranuzanuu coOCTBEHHOU ACSITEIBHOCTH,
OTIPEICTICHUIO METOJO0B U CITIOCOOOB BBIMOJHEHHUS MPOGECCHOHANBHBIX 3aja4, OIICHUBATh UX
3 PEKTUBHOCTD U KA4ECTBO;

® BOCIUTAHHE OTBETCTBEHHOCTH 32 3()PPEKTUBHOCTH U KAYECTBO BBIMOIHIEMYIO PaboTy

@opMa opraHu3anuu 3aHATHS — TPYNOBas

CTyaeHT 10J1KeH

3HamMb. TIPABUJIA BEIYMCIICHUS POU3BOIHBIX | M BBICIINUX MOPSJIKOB;

MIPOU3BOJIHBIX CIIOXKHBIX (DYHKIUH.

ymems: Pemarh NpuKIaAHBIE 3amadd B o0jacTH  TPO(ECCHOHATBHOW JCSITeITbHOCTH

Bonpochl 1151 IpOBEePKH FOTOBHOCTH CTYI€HTOB K MPAaKTHYecKoii padoTe

1. OcHoBHBbIE TeOpeMbl AU(HEepeHIINAaTFHOTO UCUUCTICHHUS.

(I)opMa OTYECTHOCTH I10 3aHATHUIO. IMMCbMCHHOC PCHICHUEC 3344

3agaHue /151 IPAKTHYECKO PadoThl M HHCTPYKTAXK MO €€ BHINOJIHEHUI)
3amaum 1015 pellleHUs1 HA ypoKe

®OPMYVYJIBI MTPOU3BOJHBIX.

1.C'=0 12. (ctgx)/ = - L
2. — sin4X
3 EEQF/B) /K: < 13.(logax)/ = XLlnA
4. (U+V) = U'+V/ 14.(Inx)/ =1
5. (U-V) =U-V/ X
6. EUV)’) “U'V+V U 15090/ = 5
(xU)Y =x(U)/ 16.(ex) = ex
7.y = ulv—v/u 17.(a¥) = a’lna
" V2 18.(arctgx)’ = 1
8. (x®) = nxn-1 / Ttx2
9.(sinx)/ = cosx 19. (arcetgx)' = - - —
10. (cosx)/ = -sinx 20. (arcsinx) = __1
11. (tgx)/ = L / Vi—x2
C0S2X 21.(arccosx)’ = - L
Vi-a?

IIpaBuna qpu¢pepeHupoBaAHNS.
IIpousBoaHast CyMMBI U PA3HOCTH.



[Tycte manbl ynkuuu f(x) 1 g(X), IPOU3BOIHBIE KOTOPHIX HAaM M3BECTHBI. TOTJa MOXHO HAWTH
MIPOU3BOIHYIO CYMMBI U pa3HOCTHU TUX (PyHKUIU:
(f+gy=f'+g’ (f-gy=f'-g’

Wtak, npon3BoaHas CyMMBbI (pa3HOCTH) ABYX (PYHKIHI paBHa CyMMe (Pa3HOCTH) MPOU3BOJAHbIX.
CnaraeMelx MoxeT ObITh Oonbiue. Hampumep, (f+ g+ h)Y= f/+g/+h’. Crporo rosops,
B anreOpe He CyLIECTBYET MOHATHUS «BbIYMTaHUE». [loaTOMy pasHocTh f — g MOXKHO mepenucaTh
kak cymmy T+ (—1) - g, ¥ TOrma ocraHeTcst Juiib ogHa GOPMyJia — MPOU3BOIHAS CYMMBI.
Hpumepsl. Haiitu npoussoansie Gpynkmuit: f(X) = x2 + sin X; g(x) = x* + 2x2 - 3.

Pewmennue.

1. ®ynkuus f(x) — 3T0 cymMMa ABYX 3JeMeHTapHbIX QyHKImii, mostomy: £ /(X) = (X2 + sin x)/ =
(x?Y + (sin x) = 2x + cos x;

2. AnanorumuHo paccyxnaeMm g GyHKIuH g(x). TOJIbKO TaM yXe TpH claraeMbiX (C TOYKH
spens  anre6pe): g/(X)= (X*+2x2-3)Y = (x*+ 23+ (3)Y = (X +(2x¥) +(3) =
A3 +4x + 0 =4x - (x* + 1).

IIpousBoaHasi Npou3BeaeHUsI.

(f.g)/:f/.g+f.g/

dopmyia HECTIOKHAsL, HO €€ 4acTo 3a0bIBaroT. M HE TOMBKO MIKOJIBHUKH, HO U CTYIICHTHI.
PesynbraT — HenpaBWIbHO PELICHHBIE 3a/1a4H.

Ipumepst. Haiitu npomssoanste ynkmuit: f(X) = X3 - cos X; g(X) = (x? + 7x — 7) - X

Pemenue.

1. ®yukius f(X) npencrasiser co0oi MPOU3BEACHUE IBYX JIEMEHTAPHBIX (QYHKIHIA, TTOITOMY:
f/(x) = (x® - cosx)/ = (3 - cosx + x% - (cos x) = 3x? - cos x +x% - (—sin x) =
x? - (3c0S X — X - Sin X)

2.Y ¢yHKkmmu g(X) NEepBbI MHOXKHTENb CIOXKHEH, HO oOImas cxema OT 3TOr0 HE MEHSETCS.
OueBuIHO, TEpBbI  MHOXHUTENb  (QyHKIWU §(X) mpeacraBiseT  co0OW  MHOTOWICH,
Y €ro MPOU3BOIHAS — JTO MPOU3BOIHASI CyMMEI. MiMeeMm:

g/ =(P+7x-7)-e= (P+Tx=7) -+ (XC+Tx-7) @)= (@x+7) -+
(P+TXx—T7)- = (2X+T+X2+7x—7)=(X*+9x) - eX=x(x +9) - X

OOpatuTe BHUMaHUE, YTO HA MOCIEAHEM Ilare MPOW3BOIHAS PACKIAbIBACTCS HA MHOMKHUTEIU.
dopManbHO 3TOrO JeiaTh HE HYXHO, OJHAKO OOJBIIMHCTBO MPOU3BOJHBIX  BBIYMCIISIOTCS
HE caMmH 10 cebe, a 4yToOBl HMCCIeqoBaTh (PYHKIMIO. A 3HAYWUT, JAJbIIE MPOU3BOJHAS OyAeT
MIPUPABHUBATHCS K HYIIO, OYIyT BBICHSATHCS €€ 3HAKW W Tak janee. J{ns Takoro jmena Jrydiie
WUMEThH BBIpAXKEHHUE, PA3I0KEHHOE HAa MHOXKUTEIH.

IIpousBoaHas 4aCTHOIO.

() -fests
g g°
IIpumeps1. Haiiti npousBoiHbie (HyHKIUII:
sinx x?
FO)=—= g ==
X =3
Pemenue.

1.B yncnuTene U 3HaMeHaTele Kaxa0M ApoOU CTOST JIeMEHTapHbIE (PYHKIIHH, T03TOMY BCE, YTO
HaM HY>KHO — 3T0 (popMyJia MPOU3BOJHON YACTHOTO:

sinxy' (sinx)' -x—sinx-x' xcosx—sinx
f:’(x:'z ( J = = = —
x x? x?
s | - - -
f x* (x°) e¥—x"(e*) 2xe* —x"e®
g [x:l: —_— == o == -
. EI (El’j_ (EI:I_



[To Tpamunuu, pa3noxKUM YUCIUTENIb HA MHOKUTEIH — 3TO 3HAYUTENIBHO YIPOCTUT OTBET:
2xe® —x?e® xe®(2—x) x(2—x)

Ee:rjf (EI:I: FL

2. 1IpousBoaHasi ci10xHON PyHKIUM.

g'(x)=

CrnoxHas QyHKUIUS — 3TO HE 00s3aTenbHO (Qopmyna JUIMHONW B moJkuiomerpa. Hampumep,
JIOCTATOYHO B3ATh (GYHKIMIO f(X) = sin X ¥ 3aMEHUTh NMEPEMEHHYIO X, CKaxkeM, Ha X> + In X.
Homyuntes f(X) = sin (x> + In X) — 310 u ecth cnoxHass QyHKUMA. Y Hee TOXKE €CTh
MPOU3BOJIHAS, OJIHAKO HAWTH €€ 110 MpaBWJIaM, pPAacCMOTPEHHBIM BBIIIC, HE IOJYYUTCS.
Kaxk Ob1Th? B Takux cimydasx rmoMoraer 3aMeHa IMepeMeHHON 1 popMyia IPOU3BOIHON CIIOKHOM
ynxmuu: f/(x) = f/(t) - t/, ecam x 3amensiercs Ha t(x).
Kak mpaBwiio, ¢ moHMMaHueM OJTOW (GOpPMYIBl JeI0 OOCTOMT eme Oojiee TedaabHO,
9YeM ¢ IPOU3BOIHOM YacTHOro. [loaTOMY ee Toxe nmydiie oObsSCHUTh Ha KOHKPETHBIX NMpUMepaXx,
C MOJIPOOHBIM ONIMCAHUEM KaXKIOTO IIara.
IMpumepsl. Haittn npoussogusie pynkumii: f(x) = e *3; g(x) = sin (X2 + In x)
Pemenmue.
1.3ameTnM, 4TO eciu B GyHKIMHU f(X) BMECTO BbIpaxkeHus 2X + 3 OyaeT MpoCcTo X, TO MOIYIUTCS
snementapHas ¢ynkuus f(x) = e*. [losTomy nenaem 3ameny: myctsb 2x + 3 = t, f(x) = f(t) = €.
WiteM  mpoW3BOAHYIO — CIOXKHOH  (yHKIHH o opmyie: f/(x) = fliit)-t/=
(e -t’=¢'- t’ A renepr — BHuMaHue! BrmonHsem oGpaTHyo 3aMmeny: t = 2X + 3. Tlomyunm:
f’(X):et it :62x+3 . (2X+3)’ :82x+3 -2=72. e2x+3
2.Teneps pasdepemcs ¢ pynkuueit g(X). OueBHIHO, HAIO 3aMEHHUTH x?+Inx =t Hmeem:
g/(x)=g’(t) -t/ = (sint) -t/ = cost -t Obparnas 3amena: t=x’+Inx. Torma: g'(x)=
cos (X2 +1Inx) - (% +Inx)/ = cos (x*> + InX) - (2x + 1/X).
Takum 00pa3oM, BEIYMCIICHUE MTPOU3BOAHON CBOJUTCS K W30ABJIICHUIO OT ATHX CaMBIX IITPUXOB
[0 TpaBWJIaM, PACCMOTPEHHBIM  BBIIIE. B KauecTBe MOCIHETHETO0 TpUMEpa  BEpHEMCS
K MTPOU3BOIHOM CTETIEHU C PAllMOHAIHLHBIM ITOKa3aTeNIeM:
(Xn)/=n . xn—1
Hemuorue 3HawoT, 9TO B PONM N BIOJHE MOXKET BBICTYNAaTh ApoOHOe uucio. Hampumep,
KOPeHb — 3T0 X*°. A 4TO, eciu MoJ KOPHEM OyJeT CTOATh YTo-HHOYIb HaBopoueHHoe? CHOBa
MONTYYHUTCS CIIOKHAsT (DYHKIMSI — TaKkue KOHCTPYKIIMHU JIFOOST AaBaTh Ha KOHTPOJIBHBIX paboTax
U 9K3aMEHax.
IIpumepsl. HaiiTu npousBoiHyI0 PyHKIMH:
f)=Jx*+8x—7
Pemenne. [Ing Havana mepemnuiineM KOPEHb B BHJIE CTETIEHH C PAlMOHAIBHBIM TOKAa3aTeNIeM:
f(x) = (X2 + 8x — 7)°°. Teneps Aemaem 3aMeHy: MycTh X2 + 8x — 7 = t. HaxoauM IpOM3BOIHYIO
o dopmyme: £/(x) = /() - t/=({*% - t/=0,5-t% -t/
JlenaeM oGpaTHyIo 3aMeny: t = x2 + 8x — 7. Umeem:
f°x)=05-(x*+8x—7)% - (x?+8x—7) =
0,5- (2x+8) - (x2+8x—7)"%,
Haxkoner, Bo3Bpaiaemcst K KOpHsIM:

£1(x0) = GII,SH- (2x + 8) _ x+ 4

Vx248x—7 Vx2+8x-—7

3agauu (3a1aHUA) JISI CAMOCTOSITEILHOIO pPelleHusl.
3aoaua 1.
Haiitu npousBoHbIe JaHHBIX (GYHKINH.



1.4.

1.1.a) y=2J4x+ —L; 0) y:(eC°5X+3)2;
U3+ x+1

B) y = Insin(2x +5); ) y=x";
1.2.2) y=x2y1-x2: 6) y =4(sin x)/cos® x;
B) Y = arctge?; r) y = x¥%
1.3.2) yzx\/(1+ X ) (1- X); 6) y =1/tg?2x;
B) y =arcsin/1-3x; r) y=x"%;

a) y = (3+6x)//3-4x+5%; 0) y=sinx—xcosx;

B) Y=X"Inx; r) y=x"9,

1.5.a) y=x/+a® - x?; 6) y= (sin2 x)/ (2+3cos2 x);

B) y=(xInx)/(x-1); r) y =(arctgx)"™";
1.6.2) y=1/x2 +1+53)3 +1; 6) y=2tg® (x* +1);
B) y =3¢ r) y=(arctgx)";

2.2. llpakTHYeckasi pabora Ne 2

I'eomeTpuyeckunii CMbICJ IPOM3BO/IHOI NMEPBOro U BTOPOro MOPsiAKA.

ean paéoTsi:

e 0006mieHue u cucremMaruzanus Matepuana rno teme 1.1 «/Iuddepennmanbuoe ncuucnenme
GYHKIIMHM OJHOU AEMCTBUTEIHHON MEPEMEHHOI;

e chopMHpPOBaTh YMEHHUE pellIaTh 3a/1a41 MO TeMe, pa3BUTHE 00ImuX KomnereHuii mo OK 2.
Opranuzanuu cOOCTBEHHOM €ATEIbHOCTH, ONPEAETICHUI0 METOA0B U CIIOCOOOB BBIITOJTHEHHS
npodeccuoHaNbHBIX 33]a4, OLIEHUBATh UX 3(PPEKTUBHOCTH U KaYECTBO;

® BOCHHUTaHHE OTBETCTBEHHOCTH 32 3()(PEKTUBHOCTH U KAUECTBO BBIIIOJIHIEMYIO paboTy

®opma opraHu3any 3aHATHA — TPYNIIOBas

CTyaeHT 10J1KeH

3Hamb. TIPaBUJIA BBIUMCIEHUSI TPOU3BOIHBIX 1 M BHICIIMX MOPSAKOB, FEOMETPUUECKUNA CMBICTT

MIPOU3BOJHOMN

ymemps: PemaTb NpUKIIAHbIE 331a4l B 00JaCTH MPO(PECCHOHANBHOM NesTeTbHOCTH

Bonpocsl 1J11 NpoBepKU FrOTOBHOCTH CTYJAEHTOB K NPAKTH4YeCKOil padoTe
1. F'eomeTpudecKuii CMBICI TPOU3BOTHOM;

2. ®opMyIBl TIPOU3BOIHBIX;

@®opMa OTYETHOCTH 110 3aHATHIO. MMHMCbMEHHOE PEIICHUE 3a7a4

3agaHue /151 NPAKTHYECKOH padoThI
¥ HHCTPYKTAK 110 e¢ BHIIOJIHCHHUIO
3agauu 101 pelieHUs HA YPOKe



. 'eoMeTpHuyecKuii CMbICJ IPOU3BOIHOM.
3HayeHHe NPOU3BOHON B TOYKE X0 PABHO YIJIOBOMY K03 GHUIIHEHTY KacaTeJlbHOH K
rpaduky pynxunun y = f(X) B 310ii TOUKE: K = Y/(X0).
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BunumMm, uto mist mo0sIx 1ByXx Touek A u B rpaduka dhyakium:

f(x0+ Bx) — f(x0) = tg ¢, TA€ v - yros HakIIOHA cekymiei AB.
Ax

Takum 06pa3om, pa3HOCTHOE OTHOIIEHUE PABHO YTIIOBOMY KO3 dULIMEeHTY cekyiieil. Ecnu

3aukcupoBaTh TOUKY A M IBUTATH 110 HANIPABIICHHIO K Hel Touky B, To AX HeorpanmueHHO
yMeHbI1aeTcst 1 npubnmxaercs k 0, a cexyias 48 npubiamkaeTcs K
kacarenbHoOl AC. CinenoBaTelbHO, IPEAE Pa3HOCTHOTO OTHOUIEHHSI PaBEH YIIIOBOMY
K03 (UIIMEHTY KacaTelbHOH B TOUKe A.
Orcrona cnenyet: 3HaAaUYeHUE MPOU3BOAHON (PYHKIIMH B TOUYKE €CTh YIJI0BOH Ko3QuiuenT
KacaTeJbHOM K rpauKy 3ToH (PYHKIHMHU B ITOH TOYKe.

CnpaBoyHblii MaTepua.

I'eomeTpuyeckuii cMbICJ NPOU3BOIHOM.

K = tga = f'(Xo)

YpaBHeHue kacaTeJabHOI

y-Yo = f'(X0)(X-Xo)

YpaBHeHHe HOpMAIH

y-Yo=-_—(X-Xo)

f'(x0)
Ycnosus:
MapauIeIbHOCTH TMPSAMBIX: K1 = K2 IEPIIEHAUKYISIPHOCTH
NPSIMBIX: K1K2 = -1

Hpumep 1. Ha mapa6one y = x? - 2x — 8 Haiftu Touky M, B KOTOpoii KacaTebHas K Heii
napasenbHa npsimont 4x +y +4 =0.
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Pemenne. Omnpenenum yrioBoit ko3 duumeHT kacatrenbHON K napadose
y=x?-2x-8:k=y =(x?*-2x - 8)'=2x — 2.
Haiinem yrimoBoii ko duiuent npsmoii 4x +y +4 =0: y = -4x — 4, kK = -4, KacarenpHas K
napaloJie ¥ 1aHHas IpsiMasi, [0 YCJIOBUIO, apauienbHbl. Clie0BaTeNbHO, UX YIIIOBbIE
KOA(QPHUIHUEHTHI paBHBL, T.€. 2X - 2 = -4; x = -1 — aGcnucca Touku kacanus. OpIuHATY TOUKU
xacanus M BBIMUCINM U3 ypaBHEHHUs TaHHOM mapabonsl y = x2— 2x — 8, 1o ectb y(-1) = (-1)* -
2(-1) — 8 = -5, M(-1;-5).
OtBer: M(-1;-5).
Ipumep 2. CocTaBUTh ypaBHEHHE KacaTeIbHOH K rpadHKy GYHKIMH y=X-+e 2X, mapaJuienbHoi
IpsAIMON Y = -X.
Pemenue. YrnoBoii ko3 dunmeHT kacaTenbHON paBeH 3HAUCHHUIO MPOU3BOAHOM B TOUKE
KacaHu Xo. Tak Kak KacareiabHas napaienbHa NPsMOi y = -X, 3HAUUT €€ YIJIOBOH
k03 dunment pasen —1.Takum obpazom, f'(xo) =-1.
Haitném npoussoanyio ¢pyukuun: f = 1 —2e
[IpupoBHsAeM Mpou3BoAHYIO K -1: 1 — 22X =-1
2™ =2
ex=1
x=0
VpaBHEeHHE KacaTeNbHOi: Y = Y(Xo) + y/(X0)(X — X0)
VYpaBHenue kacarenbroii: y =1-1(x-0) = 1-x
OtBet: y = 1-X.
Ipumep 3. JInsa napabonsl y = x> — 4X HammucaTh ypaBHEHHE KacaTelbHOi B TOUKe ¢ abCIUCCOi,
paBHoM 1.
Pemenne. YpaBHeHHE KacaTelbHOH UMeeT BU Y = y(Xo) + Y/ (X0)(X — Xo).
1.Haitném nponssoanyto Gyrkiun: y = 2x — 4
2. Haiiném 3HaueHue npou3BOAHON B TOUKE Xo = 1! y/ 1) =2-1-4=-2
3. Haiiném 3nauenue ¢pyHkumu B Touke xo = 1: y(1)=1-4=-3
4. TlojcTaBuM MOJTyYEHHbIE YKclia B GOPMYITy KacaTelbHOIM:
y=-3+(2)(x-1)
y=-3-2x+2
y=-2x-1
OTBeT: ypaBHEHUE KacaTelbHOM umeer Buag  y = -2x —1
2.Du3uyecKuil CMbIC/ MPOU3BOIHOIM.
V=S, a=V'=8"
Ecnmu marepuanbHas TOYKa IBHKETCS TPSIMOIMHEHHO 110 3aKOHY S (t), TO MPOM3BOAHAs (HYHKIUU
y = s (to) BBIpaykaeT MIHOBEHHYIO CKOPOCTh MaTepHaIbHONH TOYKH B MOMEHT BPEMEHH to, T.€. V =
s' (o).
3aMevaHue: py pelIeHu  3a/1a4 OyieM CUnuTaTh, 4To eciu s' (to) = 0, To B MOMEHT BpeMeHH to
TOYKa OCTAaHABIIUBACTCSI.
Ipumep 1. MaTepuansHas TOUKa ABIKETCS MPSAMOIHHEHHO 10 3aK0HY X(t) = 6t° — 48t + 17 ,
rie X(t) — paccrosiHue OT TOYKH OTCYETa B METpax, t — BpeMs B CEKYH/IaX, H3MEPEHHOE C
Hauana apwkeHus. Haiinute ee ckopocTh (B MeTpax B CEKYH/Y) B MOMEHT Bpemenu t = 9C.
Pemenue.
1.Haitnem npoussoanyo GyHKIum: X(t) = 6t> — 48t + 17
xI=12t - 48
2. Haiinem 3Hauenne nmpousBoHOM B Touke t = 9: x/= 60
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Otgert: 60 m/c.

Tpumep 2. MatepuanbHas TOUKA JBUKETCS TPSIMOJIMHEIHO 10 3aKoHy X = t2 — 13t + 23 |

rze X(t) - paccTosIHHE OT TOYKH OTCUETa B MeTpax, t - BpeMs B CEKyHIaX, H3MEPEHHOE ¢ Hadaa
IBIWKeHUs. B kakoii MOMEHT BpeMeHH (B CEKyHaX) €e CKOPOCTh ObLTa paBHA 3 M/c?

Pemenue.

Ecan nam u3BecTHa CKOpPOCTb TOYKHU B HEKWIl MOMEHT BPCMCHH, CJICAO0BATCIIbHO U3BCCTHO
3Ha4YeHue NPOU3BOJHOM B Touke to. Haiinem npousBoanyto ¢dyHkuun

x=t2-13t+23 ,x'=2t-13

o ycnoBHI0, CKOPOCTh TOYKH paBHA 3 M/C, 3HAUUT, 3HAYEHNE IIPOU3BOJHON B MOMEHT
BpeMeHH to paBHO 3. [loyuaeM ypaBHeHue:

2t—-13=3

2t=16

t=8

Ortser: 8

Ipumep 3. MaTepuanbHas TOUKa IBHKETCS IPAMOIMHEHHO 110 3aKoHy X = 13 — 3t2 — 5t + 3,
3

rae X(t) - paccrosiHUE OT TOUKH OTCYETa B METpax, t - BpeMst B CEeKyH/1aX, H3MEPEHHOE ¢ Havyasa
IBIDKEHUS. B Kakoit MOMEHT BpeMeHH (B CEKyHax) €e CKOpOCTh Obliia paBHa 2 M/c?
Pemenne. Haiinem npousBoanyro GyHKIUHU: X = 143 3t2 5t + 3, x = t2 — 6t -5.

3
I[To ycoBut0, CKOPOCTh TOYKH paBHA 2 M/C, 3HAYUT, 3HAUCHUE TIPOM3BOIHON B MOMEHT
BpeMeHH to paBHo 2. [Tonydaem ypaBHenue: t2 — 6t -5 = 2

Pemum ero:
t?—6t-5=2
t2-6t-7=0

t1=7 t2=-1— He NOAXOIUT IO CMBICITY 3a/1a4H: BPEMsI HE MOXKET ObITh OTPUIIATEIbHBIM.
Ortser: 7

IIpumep 4. [IpssmonnHeiiHOe IBHKEHNE TOYKH COBEPIIAETCS MO 3aKOHY:

S = (t2 — 2) m. OnpenenuTh yckopeHne B MoMeHT t = 10 cexk.

Pemenne. Vcxoperue a =V, Tuddepenmmpys pyskmuro S = t2 — 2, maxomum V= 6t.
CrnemoBarenbho, a =6t =610 = 60; a = 60 m/cex®.

IIpumep 5. Ecnu n1BruxkeHne HepaBHOMepHOe, TO cuia F, mpou3Bosias ero, HEmocTosHHA,
Ka)XIOMy MOMEHTY BpEMEHH t COOTBETCTBYET OIpE/IeIEHHOE 3HAaUeHUEe JeicTBYomel cuibl F, n
cuia, TAKUM 00pa3oM, ecTb GyHKims Bpemenu t, F=f(t).

1o 3axony HpIOTOHA, B Ka)X/IbIi MOMEHT BPEMEHU ACUCTBYIOIIas cuia F paBHa Mpon3BEACHUIO
Macchl T Ha YCKOpEeHue a, To ecTb F=ma, wiu f(t) = ma.

Tpu npsvomuHeitHom aemwkerwn a = V| mosromy f(t) = m V7

3Has ypaBHEHHE MPSIMOIUHEHHOTO JBM)KEHUS, MOKHO JU(PEepeHIIMPOBAHUEM HAUTH 3HAYCHUE
JEUCTBYIOLIEN CUJIBI B KaXKIbII MOMEHT BPEMEHU.

Mpumep 6. Onpeenuts cuUiTy, MO ACWCTBUEM KOTOPOH MaTepHaibHas TOYKA COBEPIIAET
NpsSIMOJIMHEIHBIE KolieOaHus 0 3aKoHY S = A-sin(®t + o).

Pemenue. f(f) = m V/, nosromy Haxomum BTopyIo mpon3BoaHYyI0 GYHKIUH:

S = Assin(ot + o), ds/dt = A-cos(ot+wo) o,

V= - Assin (ot + mo) ‘0? = - so? = - 0%s; f(t) = - Moe?s,

TO €CTh pacCMaTpUBaeMble KOJeOaH!Us COBEPIIAIOTCS MO IEHCTBUEM CHJIbI, IIPOTIOPLUOHATBHOM
MEPEMEILEHHIO S U HAIPaBJICHHONW B IPOTUBOIOJIOKHYIO CTOPOHY.
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YnpakHeHus1 17151 CAMOCTOSITEIbHON PadoThI:

O3HaKoOMHTEIbLHBbI YPOBEHD.

1.CocTaBuTh ypaBHEHHE KacaTEIbHOM:

y =x?+2x, Xo = 1.

2. CocTaBuTh ypaBHEHHE HOpPMaJIH:

y=x%-2x, X0 =0.

PenpoayKTUBHBII YPOBEHb.

3.HaiiTu ckopocTh IBHYKEHUS TOUKU M YCKOPEHHUE Yepe3 2 CeKYHbI OT

Hayasa JBMKEHHs, eclii (opMyIia s BRIYUCICHHS MyTH paBHa: S= 2t° +

2t- 3t +4 m.

IIpoayKkTUBHBINA YPOBEHD.

4.Haiitu Touku rpaduka GyHKIUHU y = €+ ¢, B KOTOPBIX KacaTeIbHasl K
y=>x

3TOMY rpaduKy napaiesbHa IpsiMon 2

2.3. IpakTHyeckas padora Ne 3
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Haxo:kneHune npoMesKyTKOB MOHOTOHHOCTH U IKCTPEMYMOB (DYHKIHMH.
esn padoThI:
e 0000menne u cucremMaru3aius Marepuaia mo teme 1.1 «/uddepennmansaoe ucurcaeHme

GYHKIINY OJHOW ACHCTBUTEIHLHOM IEPEMEHHOI;

®  yMEHHE UCCIEN0OBaTh PYHKIMIO C TOMOIIbIO MPOU3BOIHOM;

e paszButHe o0mux komnereHuii mo OK 2. Opranuzanun coOOCTBEHHON AEATEIBHOCTH,
OTIpeIeNIEHUIO0 METOJIOB M CITIOCOOOB BBIMIOJIHEHHUS TPO(ECCHOHATBHBIX 3a7a4, OLIEHUBATh UX
3(PEKTUBHOCTD U KA4€CTBO;

® BOCIHUTaHHE OTBETCTBEHHOCTH 32 3()()eKTUBHOCTH M KAYECTBO BHIMOIHIEMYIO paboTy

®opma opraHu3anu 3aHATHS — TPYNIIOBast

CTyaeHT J10J1KeH

3Hamb. MPaBUIIA BBIYMCICHUS MPOU3BOAHBIX 1 M BBICHINX MOPSIKOB

ymemy: PemiaTh NpuKIiiagHbie 3a7a4d B 001acT TPO(HeCCHOHATILHOM e TEIbHOCTH

3ajanue 1J151 NPAKTHYECKOH PadoThI

U HHCTPYKTA:K 110 €€ BbINOJIHEHHUIO

3agaum 10151 pelieHUs1 HA ypoKe

1.MoHOTOHHOCTH (PyHKIIUH.
[Tox MOHOTOHHOCTBIO TOHUMAIOT BO3pAcTaHUE U YObIBaHUE (PYHKIIHH.
AJITOPUTM HAXOXKIEHHUS MPOMEKYTKOB MOHOTOHHOCTH (DYHKITUM.

1.Haiitu o6mnacte onpeneneHus: GyHKIIHH.
2.Haiiti mpou3BoOAHYIO (DYHKITHH.
3.HaiiTu KOopHU NPOU3BOJAHOMN U TOUKH, B KOTOPBIX IPOU3BOJIHAS HE CYILIECTBYET.
4.HanocuM nostydyeHHbIE TOUYKH Ha 00J1aCTh ONpeieNeHust (PyHKIUH.
5.0mpenenseM 3HaKH MPOU3BOAHOM B KaX/10M U3 NOJYYEHHBIX IPOMEXYTKOB.
6.a) Ecni mpou3BogHasi MOJOXUTEIbHA HA IPOMEXYTKE (a; B), TO GQYHKIIMS  BO3pacTaeT Ha
MIPOMEXKYTKE (a; B).
6) Eciin mpou3BoaHasi oTpuLiaTelIbHA HA IPOMEXYTKE (a; B), TO (YHKLUs yObIBaeT Ha
MIPOMEXKYTKE (a; B).
Mpumep 1: VccrnenoBats Ha Bo3pacTaHue U yObIBaHHE (GyHKIMIO: y = X° — 3X + 2
Pemenne:
Haxoxum npoussoxnyio: y' = 3x? - 3. TIpousBojHas oGpamaercs B Hy/lb IPU 3HAYEHHSX: 3X° — 3
=0
x1=1
x2=-1
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CrnenosatensHo, Qynkmus f(X) Bospactaer Ha npomexyTke (-00;-1) Y (1;+00), ¢bynkma

yObIBaeT Ha MIPOMEXKYTKE (-1;2).
Ipumep 2. Haiftu npoMexyTKun Bo3pacTaHMs U yObIBaHMS QYHKIMH: y = Xe=X
Pemenue: Haiinem IIPOU3BOJHYIO ¢byHKIMNU: y = ex - 3xe™x,
[lpupaBHseM  mnpomsBojHylo kK  Hymo: e (1-3x) = 0, orkymax = % :

[Ipu x<l,y/> 0, cnenoBarensHo, mpu x< 1, ¢ynknus Bospacraer, a npu x> L, y/<
3 3 3

0, cnenoBarenbHO, pu X> 1, pynkuus yobiBaeT.
3

Ipumep: Haiiti mpoMexyTKi MOHOTOHHOCTH QyHKIHH Y = X* - X3,

1. Dy)=R

2. y'(X)=4x3-3x2=x2(4x - 3)

3. y'(X) =0,x=0 ux=3/4

4. Tlpu x = 3ZI/I npu X < 0 mpou3BOIHAS MOJIOKUTENbHA, CIEA0BATENIbHO (YHKIMS BO3PACTAET

Ha 5TUX IPOMEXyTKax; npu 0 <x < % IPOU3BOAHAs OTPULIATEIIbHA, CIIEOBATEILHO (1)yHKI_II/I§I

Y6LIBaeT Ha 5TOM IIPOMCIKYTKE.
2

IIpumep 3. HaiiTu untepBasibl Bo3pacTaHus QyHKIUU: Y = %
—X
Haiinute mHTEepBaNbl, NpUHAAISKAIINE 00JAaCTH OnpenesieHus (PyHKIMH, Ha KOTOPHIX ee
MIPOU3BO/IHAS TTOJIOKUTENBHA.
Pemenue: OGnacts onpeaeneHus GyHKIUU: T000€ TeHCTBUTEIBHOE YUCIIO, Kpome 1 u -1.
2X(1—x2)—(1+x2)(—2x): x
(1—x%)2 (1—x%)2
C yuerom obnacTu onpenenenus natepsaisl Bospactanus: (0;1) U (1; o)
Otget: (0;1) U (1; )
2.9kcTpeMyMbl (PyHKIUH.

Haiinem IMPOU3BOJHYIO U UCCIICAYEM €€ 3HAK! y/:

AJITOPUTM HAXO0KIEHHUS IKCTPEMYMOB (PYyHKIMH.
1.Haiitu o0nacth onpeneneHus GyHKIUH.
2.Haiitu mpou3BOAHYIO0 (PYHKITUH.
3.HaiiTn KOpHH ITPOU3BOJHON U TOYKH, B KOTOPBIX IPOU3BOAHAS
HE CYILIECTBYET.
4. HanocuM morydeHHBIE TOYKH Ha 00JIACTh onpeeneHns (yHKIUH.
5.0npenensieM 3HaKU IPOU3BOJHOM B KaX/10M U3 NOJTYYEHHBIX IIPOMEKYTKOB.
6.a) Ectu npou3Bo/iHas NOJO0XKHUTEIbHA HAa IPOMEXYTKE (a; B), TO GYHKLUSA BO3pacTaer
Ha TIPOMEXYTKE (a; B).
6) Ecnu mpousBosiHas oTpulaTeIbHa Ha NPOMEXYTKe (a; B), TO (QYHKUHs YOBIBaeT Ha
MIPOMEXKYTKE (a; B).
7.Ecnu ipu epexoie yepes TOUKY Xo MPOU3BOHAS U3MEHSIET CBOM 3HAK C «-)»
Ha «t», TO TOYKa X0 — TOYKa MUHUMYMa. Eciiu ipu mepexojie yepe3 TOUKy Xo  MPOM3BOJHAS
M3MEHSIET CBOM 3HAK C «+» HA «-«, TO X0 — TOYKA MAKCUMYyMa.
8.YT0oObI HATH SKCTPEMYMBI, HEOOXOJMMO HAMTH 3HAYCHUS QYHKIIUU B TOUYKAX IKCTPEMYMOB.

Tpumep 1. Vccrenosats GyHKIMIO HA SKCTPEMYM: Y = X2 — 4X.
1.Haxoaum o0nacTh ompeaeneHus: JJr000e JeHCTBUTEITLHOE YHUCIIO.
2. HaxouM pom3BOHYIO (pyHKIMH: y=2X — 4

3. Haxomum kopuu npou3BoaHoM: 2x —4 =0, 2x =4, x = 2.
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4. OnpenensieM 3HaKU TPOU3BOAHON TTPH X< 2 U IIPU X > 2!

mpu x< 2, y< 0, mpu x > 2, y> 0, 3HAYUT HpH nepexoje yepes X=2 Npron3BoaHass HyHKIHH
U3MEHSIET CBOM 3HaK ¢ MHHYca Ha mumoc. [lo Teopeme x=2 — Touka MuHumyma. Onpenenum
MHHUMYM QYHKIUH: Ymin(2) = 4 — 8 = -4.

OrtBet: ymin(2) = -4.

Ipumep 2.
Haiinure Touky MakcumyMma GyHkuuu Ha orpeske [—10; —17]:
x? —8x + 25
y=-————
x

Haiinem npoussoanyto:

. [x*—8x+25 x*—25
y = _— = sss T 72

x x

T[TocKOMIbKY 3TO APOGHO-pallOHANbHAS (YHKIMS, IPUPABHUBAEM K HYIIIO YHCIHTEND: X° —25=0;
X1=5; X2=-5.
[Tonyunnu nBa kopHs. Tenepb npupaBHUBAEM K HYJIIO 3HAMEHATEIIb!
2 :O,
x=0.
[Monmyuynmu X = 0 — xopeHb BTOpO# KpartHOCTU. llpm mepexone yepe3 HEro 3HaK MPOU3BOJHOM
He MeHsieTcs. OTMeuaeM Touku X =—5; X =0;
X = 5 Ha KOOPJAMHATHOW IPSIMOM, a 3aTEM PacCTaBUTh 3HAKH U IPAHUIIBI.

r+ T -+ f')
M
-10 -5 -1 0 5 x
OueBHIHO, 4YTO BHYTPU OTpe3Ka OCTaHETCs JMIIb OJHA TOYKa X = —5,B KOTOPOH 3HaK

IIPOU3BOIHOM MEHSETCS C IIII0CAa HAa MUHYC. DTO U €CTh TOYKa MAKCUMYMa.
Otger: -5
IIpumep 3. ccnenoBath Ha 3KCTpeMyM (PYHKIUIO: y = X2,

x—2

1.06nacte onpeneneHus PyHKIMH: Jno6oe me
2. Haiiném npoun3BoiHy0 QyHKIMU: y/ =

KpOMe X=2.

(x+%3

(x-2)2 (X—Z)2
3. Haxoaum KOpHM NPOU3BOIHOM M TOYKH, B KOTOPOW NMPOU3BOHAS HE CYIIECTBYET: KOPHEH HET,

TaK KaK YHACIUTENb HE PABEH HYIIIO.
[Ipon3BosHas He CylLIECTBYET, KOT/1a 3HAMEHATENb PaBeH HYJIIO, CJIeI0BATEIbHO X1.2 = 2.
4.TIpon3BoHAs UMEET 3HAK MUHYC U TIpaBee 2, u JieBee 2. Vimeem, 4TO MPOM3BOAHAS HE MEHSET
CBOM 3HAK IPH MEPEX0JIE Yepe3 KPUTUIECKHE TOUKH.

OTBeT: pyHKIMS SKCTPEMYMOB HE UMEET.

YrpakHeHus1 1J151 CAMOCTOSITEIbHON PadoThI:

O3HaKOMHTEJIBLHBIN YPOBEHb.

1.MccnemoBath GYHKIMIO HA MOHOTOHHOCTB: ¥ = -X>+12X .

2.HaiiTu TOYKH dKCTPEMYMOB

dyskmun: y = 3x%-6x+15.

PenpoaykTHBHBINH YPOBEHb.

3.I/ICCJ'ICI[OBE[TB (I)YHK]_[I/IIO Ha MOHOTOHHOCTB U OKCTPECMYMBI: Y = xt+4
x+8

IIpoayKTHBHBIN YPOBEHb.
4. HaiiTi mpoMeXyTKH BO3pacTanus U yosBanus dynkmun: y=In x5,
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5. OH CACIINUTH DKCTPEM bl KIIUWA. = 3 .
pen PEMYMBI QYHKIHH: Y o

2.4. IlpakTuyeckas padora Ne 4,

IocTpoenue rpagukoB PyHKUMH NPH TOMOLIM IIPOU3BOHOM.

Lean paéoTsi:

e 0000meHue U cucreMatusanusa marepuana no teme 1.1 «luddepenumanbuoe ncuncienue
(GYHKIUM OJHOM JIEHCTBUTEIILHON TIEPEMEHHOMY;

e chopmupoBaTh YyMEHHE BBINOJIHATH MOCTpoeHue rpaduka QyHKUIHUU, YMEHHUE UCCIEN0BaTh
(YHKIIMIO C IOMOILBIO [TPOU3BOJIHOM;

e pasputue oOmux kommereHuit mo OK 2. Opranuzanuu coOCTBEHHOH OESITENbHOCTH,
OTIPEICNIEHUIO0 METOJIOB U CIIOCOOOB BBIMIOJIHEHUS MPOPECCUOHANBHBIX 33/1a4, OLIEHUBATh UX
3P PEKTUBHOCTH U Ka4eCTBO;

® BOCIHTaHHE OTBETCTBEHHOCTH 32 3()(HEKTUBHOCTH M KAYECTBO BHIMOIHIAEMYIO padoTy

®opma opraHu3alnu 3aHATHS — FTPYNIIOBas

CTyaeHT 10/1KeH

3Hamb. IPaBUIIA BBIYMCICHUS IPOU3BOIHBIX 1 1 BBICIINX MTOPSAIKOB

ymemsy: Pemarb TpuKIamHBe 3amaud B OONACTH TPOQPECCHOHATBHOH ACATEIbHOCTH

Bonpocs! 1J1s1 NPOBEPKH TOTOBHOCTH CTY/I€HTOB K MPaKTHYeCKOii padoTe
1. MOHOTOHHOCTH (DYHKIINU;
2. DKkcTpeMyMbl QyHKINHY;
3. Anroput™ nocTpoeHus rpaduka GyHKIHH.
®opMa 0THYETHOCTH MO 3aHATHIO. TTMCHMEHHOE PEIICHUE 3a/1a4

3aganue /19 NIPAKTHYECKOH padoThI
U HHCTPYKTA:K 10 €e BbINOJTHEHHIO
3agauu 101 pelieHus Ha YPOKe

PaccmoTpuM npumeps! peleHns TUIOBBIX 337a4 Ha IPUMEHEHUE IPOU3BOIHOM.

[Mpumep 1. Uncno 36 3amucarh B BHJE MPOM3BENCHUS JBYX ITOJOXKHUTEIBHBIX YHCEN, CyMMa
KOTOpBIX HanMCHBbIIAA.

Pemenue:

1) [TycTh nepBbIii MHOKUTEIb PaBEH X, TOT/Ia BTOPO MHOXKUTEIh paBeH 26,
X

2) CyMMa 3THX YHCell paBHa X + 36,
X

3) IIo yCJI0BUA 3ala4u X — ITOJIOKUTCIBHOC YHUCIIO. I/ITaK, 3agada CBOAUTCA K HaAXOXIACHHIO

3HA4YEeHHUs X — TaKoro, Mpu KoTopoM pyHkius f(x) = x + 36 npuHMMaeT HauUMeHbllee 3HaUeHUE
X

Ha uHTepBaie X > 0.
4) Haitnem npomssomnyio: f'(x) = 1 — 36/x% =((x + 6)(x — 6)) / x°.
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5) CraumoHapHbIe TOYKH X1 = 6, X2 = -6. Ha uaTepBasie X > 0 ecTh TOJBKO OJHA CTAallMOHApHAs
Touka X = 6. [Ipu nepexozae yepe3 TOUKy X = 6 MPOU3BOJHAS MEHSET 3HAK «—» HA 3HAK «+t», U
MO3TOMY X = 6 — TOUKa MUHUMYyMa. ClieJJ0BaTeIbHO, HAUMEHbIIIee 3HaYeHne Ha HHTepBajie X > 0
¢bynknus f(x) = x + 36/x npuHuMaet B Touke X = 6 (310 3HaueHue f(6) = 12).
OtBet: 36 =6 - 6.
[Tpumep 2.

1.®ynkuus crpoca umeer Bun Q=100 — 20p, mocrosiaabie u3aepxkun TFC cocraBmsror 50
JICHEXKHBIX eIMHUII, a IepeMeHHbIe n3aepkku TVC Ha MpOU3BOACTBO €AWHUIIBI MIPOAYKIUU — 2
JICHeXHbIE eAMHUIBL. HaiiTn 00bEM BBITyCKa, MAKCHMHU3UPYIONIUI MPHObLTH MOHOIIOJIHUCTA.
Pewrenue:
[TpuOBLIL €CTh BRIpYyYKa MUHYC U3JICPIKKU:
[I=TR - TC, rne TR=p-Q; TC=TFC+TVC.

Hariném neny equauis npoaykmun: 200 =100—-Q = p=5-2,
20

Torpa: IT=(5 — Q/20)Q — (50 + 2Q)=- Q2 + 60Q - 1000 ® max
Haiiném npoussoanyto: I1'(Q)=—-2Q+60.
[pupaBHseM MPOM3BOAHYIO K Hy0: —2Q+60=0 = Q=30.
[Mpu nepexoxme uepe3 touky Q=30 ¢dynkums [1(Q) MeHseT cBOW 3HAK C IUIFOCA HA MHHYC,
CJIEIOBATENBHO, 9Ta TOUKA SIBJISIETCA TOYKOM MaKCUMyMa, U B Hel (PyHKIMS NpUOBLIU JOCTUTAET
CBOETO MAaKCHUMAJIbHOTO 3HAueHHUsA. TakuM o00pa3oM, 00BEM BBITyCKa, MAKCUMHU3UPYIOIIUN
puObLIb, paBeH 30 eqMHHUIIAM MIPOTYKIUH.
[Tpumep 3. Mapcens permmi caenath cBoeid MaMme nojaapok Kk 8 Mapta u 3akazan Jpyry IOHOCTH
JIeHuCy IMKaTyJIKy U3 AParoleHHOro MeTamia. B MacTepcKyro OH MPHHEC KYCOK JINCTa M3 ITOTO
metaiuia pazmepom 80 X 50 cm. TpeOyercst M3rOoTOBHTH OTKPBITYIO CBEPXY KOPOOKY
HanOOoIbIIel BMECTUMOCTH, BBIPE3ast MO yIiIaM KBaApaThl U 3aru0asi OCTaBIINECS KPOMKH.
Pemenne: O60o3HauMM 4epe3 X UIMHY CTOPOHBI BBIPE3aeMOTo KBajpaTa. JIerko BHIETh, YTO
0<x<25.
O6beM mpu 3ToM y KopoOku: V = x (80-x) (50 — 2x) = 4x3 - 260x? + 4000x.

1
V' =12x>-520x +4000 =0 x1=100:3=333, xo=10.
X1- TIOCTOPOHHUN KOPEHb MO0 CMBICITY 3a/Ia4H.

x2= 10 — eqUHCTBEHHOE peIlleHNe — BBICOTA,
80 — 20 = 60 — gyuna, 50 — 20 = 30 — mmpuHa.

V =10 - 60 - 30 = 18000(cn®).

3aoaua 1.
Uccnenoats MeTonamu auddepennnanbHoro ucuncienus Gyaknuo Yy = f (X) u, ucnonn3ys

pe3yJbTaThl CCIIEAOBAHUS, TOCTPOUTH €€ TpaduK (C MOMOIIIBIO TPOU3BOAHOM MEPBOTO U
BTOPOT'O MOPSIAKOB)

:x2+1
-1

Y
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1) Obmactr onpemeleHHA:

Diy) = (—o0;+w0)

Dy(-my =B,
4+ (—x) 4+x

T.e. GYHKIHA AENAETCA HeuETHoH.

3 y0)=0

(0,0 - Touka Nepecede A Mpad MKa © 0AME Koo HHAT.

4 Dy HR KA ECIONY HeIpepHEHA B CECEH oblacTH

CIpedENEHHA BEpTI-H{aJILHLIK ACHMIITOT HET.

k= lim 2 iy 2 ==10
T—o X oo d 4w
4
b= lim [f(x)—k=]= lim = lim —% =0
X —yoo :{%a:n4+x2 :{%cﬂi_kl
XE
V= D -ropIEOoHTANEHAA aCHMILTOTA.
A4+ xt)—4x*x
) ¥'= 2
(44+x)
16+4x° —8x% 16— 4x°
- T2 73 ="
(4+x%) (4 +x%)
x? =d = =20y =-=2
(=3 = 16_3§ <0, y'{D}zE::-D
(44+9) 16
, 16— 36 -
y'(3)= =<0, y(E2=—=-1
(445) 4+4

anamneﬂnﬂ IJISA CAMOCTOATEC/IBHOI'O PCIICHUS.

Uccnenosats MeTonaMu auddepeHnnanbHoro ucuuciaenus pynkuuoo y = f(X) u, ucnonb3ys

pe3yJbTaThl UCCIIEAOBAHUS, TOCTPOUTH €€ rpaduK (C MOMOIIBIO TPOU3BOAHOM MEPBOTo U
BTOPOT'O MOPSIAKOB)

21, y= 4x/(4+ X2 ); 22. y= (x2 —1)/(x2 +1);
23. y= (x2 +1)/(x2 —1); 24.y=x*1(x-1);
25.25. y=x* /(x2 +1); 26. y= (4x3 +5)/ X;
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2.5. IlpakTuueckas padora Ne 5
Boruucienune HeonpeaeJJeHHbIX HHTErPajoB.

esn padoThI:
e o0000menune u cucremarusanmus warepuana Tema 1.2. OcHOBBI
HCYHCJIeHNs chopMUPOBaTh YMEHHUE HAXOIUTh HEOIIPEIeIEHHbIN HHTErpal;

HHTETrpajJbHOT0

e pazButue oOmux kommereHnuii mo OK 2. OpraHuzamuu COOCTBEHHOM JESATEIBHOCTH,

ONpeaACICHUIO MCTOJIOB 1 CIIOCOOOB BBIIIOJIHCHUS HpO(l)GCCI/IOHaHLHBIX 3aJa4, OICHUBATh UX

3 PEKTUBHOCTH U Ka4ECTBO;

® BOCIUTAHHE OTBETCTBEHHOCTH 32 3()PPEKTUBHOCTH U KAYECTBO BBIMOIHIEMYIO PaboTy

dopma opraHM3anMu 3aHATHSI — TPYNNOBast

CTyaeHT 10J15KeH

3HAMb. OCHOBHBIE METO/bl UHTETPUPOBAHUS

ymems.: Pemare mnpuKIagHBIe 3adadd B 00JacTH  MpodecCHOHATBHON

Bonpocsl 1J11 npoBepKU rOTOBHOCTH CTY€HTOB K MPAKTHYECKOil padoTe
1. HeonpeneneHHbIi HHTETpAT,

2. MeTo HeToCpeICTBEHHOTO HHTETPUPOBAHUS;

®opMa OTYETHOCTH 110 3aHATHIO. MMHCbMEHHOE PELICHUE 3a1a4

3ananue 1J1s1 NPAKTHYECKOH PadoThI
U HHCTPYKTA:K 10 €€ BbINOJTHEHUI)
3agaum U1 pelieHUus1 Ha ypoKe
3aoaua 1
Haiitu HeonpeneneHHbIe UHTETPabL:
CnpaBouHblii MaTepual.

n+1

1.[Xndx =x__+c 11. [ _L_dx = arcsinx+c
n+1 F%}5X2
2. [1dx = Inx +C 12. [ £ dx = In|f(x)|+C
X f(x)
3. (ko +b) dx = Un(kx +b) +¢ 13. [ e dx = Sl 4 ¢
4. [axdx = a_+c k
Ina 14. [ sinkx dx = — 1 coskx+cC
5. [ exdx = ex +C : d —1k'kx+
6. [ sinxdx = —cosx+¢C 15. f coskx dx = T
= gj —1 =1
7. [ cosxdx = sinx+c 16. [ 7= dx = Larctg*+c
8.J L dx = —ctgx+C 17. [ —L_dx = arcsinx+c
sin?x 222 a
9. [ L_dx = tgx+c 18.f 1 _dx = Lln|atx|+c
R a2—x? 2a a—x
10. [ L_dx = arctgx+c
x2+1

1.Beryucienue HeonpeaeJéHHbIX HHTErpajiosB.
IIpumepsl. Haiitu uaTerpas:

1.J]‘(3x2+4x6)dx=x|+32>2<26x+cz J‘
2 1 %
2 5 T
(3 2 |X2 +bX(T 1de )

20
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) 4. 53 42x-3
dx d

X

x&/x
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Pemrenne.

J.(gx2 +6x—l\dx=..‘§x2dx+ 6xdx — ldx=
2. 2 5) 2 5

=SIx2dx+6jxdx—1J‘dx=3+
2 5
| X

|dx =

+ o+
j.|2X4X)$5

—ZI 3dx+J‘ "dx+5J.X dx = 2

4. ITpeaBapuTEIbHO YHUCIUTEIb HO,H4LIHTerpaJIbHOI71 (GYHKIHMH TOWICHHO pa3einuM Ha
3HaMeHaTeNb, 33TEM MOCIICIOBATEIHFHO MPUMEHYM (POPMY,IbIL:
5x% +2x -3 dx = Yix +1 - 3 Y= 3 Xz dx+
2

ok

X 2xdx)

-1

deX 3

X+C=—+3x ——+C
1 X3 , X
5 2 5
)dx=
-1? 4 5
+C=6 -—+—-_ +C
+5 x Yxo X

X _3dx =
2

x:  x: 3 X X+ 2x+3
:;|§+1 5 T+C -—r *C
5 % | fx=-5]%
dx=-5 +C=-5 +C= +C
=2 2x% .
J‘( 5 \ I -3 X—2 5 !
6. 2 % xﬁdx=2Xi —gX;+C=_M+C
J‘3dx=§jldx_§j)?°d>é=+1 C ;
§x+C
6. 4 4 4 4
3apaum (3aaHus1) 1JIsl CAMOCTOSITEILHOIO peleHusl.
3aoaua 1.
Haiitu HeompeneneHHble WHTErpaibl. B myHKTax a u O pe3ynbTaThl
Qg QepeHIMPOBAHUEM.
1.1 sin X i . .
a) Ied sin 2xdx; 0) J‘ﬁrwﬁdx
X dx
B) J’ — r) J'
X*+8
1.2. a) j 6) [e* In(1+3¢* )dx;
x +4)
2x% —3x +1 dx
w [ 22 gy o
x3 +1 sin X +tgx
x3dx
13.2) [—; 6) [ x3*dx;
J1-x8
(3x—7)dx
B) _[ 3 ay2 ; r) I
X° +4x° +4x+16 \/(x +1)
dx cos? X 3tgx +1)’

1.4.a)

22
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0)

Ixarcsin X

dx;
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dx
B : dX.
)Ix3+xz+2x+2 )I «3/1+
cos 3xdx
15 - 2~3X .
2 4+sin 3x 0) Ixe ax
)j x2dx . . cos xdx
X3 +5X2 +8X+4 1+COS X
16.0) [SIXK 6) Ixarcsinldx;

\fCOS X
_[ (x+3)dx (\7_x +1)dx
P Blvemres

3aoaua 2

CKOpOCTb TIPAMOJIMHEHHOTO JBMKEHHS Tela B TI000i MOMEHT BpeMeHH t paBHa V=3t>+4t (M/c).
Haiitu paccrosiHue, npoiiieHHOe TeloM B JIF0OOM MOMEHT BpEMEHHM OT Hayalla OTCYETa, €Clid
yepes 2 ¢ OHO paBHO 15 m.

X

2.6. IIpakTnuyeckoe 3ansaTue Ne6

Beruncienne HeonpeaeJeHHbIX HHTEIPAJIOB METOA0M IOACTAHOBKH

ean paéoTsi:

e 0000menue u cucremaruzanus Matepuana Tema 1.2. OCHOBBI HHTErPaIbHOT0
HCYMCTIeHUs cPOPMUPOBATh YMEHNE HAXOAUTh HEOIIPEAETICHHBIN HHTETpal;

e pazsurue o0umx komnereHuui no OK 2. Opranuzanuu cOOCTBEHHON JESITEIbHOCTH,
OIIPEIeIEHUI0 METO/I0B U CIIOCOOOB BBINOJIHEHUS MPO(ECCHOHANBHBIX 33124, OLIEHUBATh UX
3P PEKTUBHOCTH U Ka4ECTBO;

® BOCIHUTaHHME OTBETCTBEHHOCTH 32 3()()eKTUBHOCTh M KAYECTBO BHINOIHIEMYIO paboTy

®opma opraHu3alnu 3aHATHS — TPYNIIOBas

CTyaeHT 10J1KeH

3Hamb: OCHOBHBIE METO/Ibl MHTETPUPOBAHUS, METO/I ITO/ICTAHOBKHU

ymemy: PemiaTe NpuKIIagHbIe 337ja4i B 00s1acTH NpOo(eCCUOHATBbHON JesTeNbHOCTH

Bonpocs! 1151 NpOBepKH rOTOBHOCTH CTYIEHTOB K MPaKTHYecKoii padore
1. HeonpeneneHHbli HHTErpal;

2. MetoJ1 HeOCPeACTBEHHOI'O0 UHTETPUPOBAHMS;

3.IloncraHoBKa B HEONIPENETIEHHOM UHTETPAJIE;

@opMa OTYETHOCTH 110 3AHATHIO. NTMCBMEHHOE PEIICHUE 3a/1a4

3agaHue /151 NPAKTHYECKOH padoThI
U HHCTPYKTA:K I10 ee BbINOJIHEHHIO
3ajgaum 1Sl pelieHUs1 Ha YPOKe

2.MeToa NOACTAHOBKH.
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1)

Besikas dopMyna uMHTErpupOBaHUS COXpaHSET BHUJI MpPU MOJCTAHOBKE BMECTO HE3aBHCHMOM

f(x)dx = F(x) +C
nepeMeHHo# moboi nuddepeHmupyeMoit pyHKIUN OT HEE, T. €. CCJ'II/IJ. ) ) :

f =F _
I (U)du W)+C e Y= (P(X) — mobas tuddepeHupyemas GyHKIHS OT X.

370 NpaBWIIO OYeHb BaxkHO. OCHOBHAs Ta0JIMIla MHTETPAJIIOB B CHITY 3TOTO IIPaBUiIa OKa3bIBACTCS
CIpaBEJIMBOM HE3aBUCUMO OT TOTO, SIBJSICTCS JIM NIEPEMEHHAss HHTETPHUPOBAHUST HE3aBUCUMOMN
nepeMeHHol wuiu noboi auddepenuupyemoit pynknuerr e€. Ilokakem Ha mpuMepax Kak
MOJIB30BATHCS ITUM METOJIOM.

IIumepsbr:
cos?* [f=t cos?t 5
—dx—_[E=dt =5 g cosig*ic
5 |dx=>5dt
Je™dx = [dx = —7dx|= ¢ €' _ai__ Y edt=—Fetrc=—Fensic
2. dx——f \ )
* 12 12
(X+1)11dx=t=X+1=J‘t”dt=t+C:(X+l) +C
3. dt = dx 12 12
. t=2-X
cos(2 — x)dx = |dt = —dx|= J.cos(— dt) = —| costdt = —sint +C = —sin(2 - x)+C
4. dx = —dt
t=3x+2 (3 2)
t4 1 X+
" lat—aox - [ dt—f = f C= +C
i |4 | 3f I 37 2
5. dx =75
¥ X2 t=x2 ¢ ¢ 2
e* 2xdx = = |eldt=e'"+C=e" +C
dt = 2xdx

6'..12x+3!dx:t:x2+3x+1: dt + = (2+ +)+

Int C Inx 3x 1 C
7..x2+3x+l dt = (2x+3 t
J t=x2+1 2 ZJ' .
dt + 23 3
t— — £__ 2
\/7 ! L tedt 1t 1 \/7
x X2 +1dx =ldt = 2xdx_ = ,+C= (¢+1) x +14C
8 xdx = &

3anaum (3aaHus) 11 CAMOCTOSITEIbHOTO PelIeHUsl.

4)

2
cos? 2x dx x3/5x2 +1 dx _Xx%dx
2) 3) e 1- X3
[ x4dx [ 1 efgx X dx
Xg +1 J x, JoVx?-3
5) 6)
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x2 sin 3x*dx
7)
10) T7x ke
X% 617 dx
13) «
21n de
16)d %
3X+ 2 dx

ctgx
- 2 d
25)d SIN* X
tgxdx
28)

J‘ (3x2 —x+2)(6x—1)dx

8)
xdx
2
1) 1+ X
6X =5
dx
14) \/3x°-5x+4
2x 2dx
17) \/X3-+1
2X—3 dx
20) 4+3x—x?
* 3dx
23) xIn? x
S|n7x dx
26) cos’ x
[ arcsin xdx
29)d V1-x

2.7. IlpakTuyeckoe 3aHsaTue Ne7.

Boruncienue ONPEACTCHHBIX HHTECIPAJI0B

ean pa6oTsi:

9)

12)#

15) o

18) «

21)*

J‘exz+5"+1 (2x +5)dx

4x +1
2X2 + X

dx

]
2x2dx
cos? x3

" x+4

dx
X2 +1

dx

,(6+i/§)f/x>2

24)

coS Xdx
]/sin? x
[ Jtax o

27)
30)

cos? x

arctg:x
1+x dx

e 0000mieHue u cucrematusanus Matepuana Tema 1.2. OCHOBBI HHTErPaIbHOIO

HucYMcIeHus; chOpMUPOBATh YMEHUE HAXOAUTh HEOIIPEIETICHHBIN HHTETpall; yMEHUE

BBIYUCIIATH OHpGI[CJ'IéHHBIfI HUHTCrpal U NpUMCHATH €TI0 K PCHICHUIO MPAKTUYCCKHUX 3a/1a4;

e pazsurue o0umx komnereHuui no OK 2. Opranuzanuu coOCTBEHHON JAESITETbHOCTH,

OonpeaAcICHUIO METOI0B U CIT0co0O0B BEITIOJTHEHUS HpO(bGCCI/IOHaHI)HI)IX 3aaa4, OICHUBATh UX

3¢ (HEeKTUBHOCTh U Ka4eCTBO;

® BOCIHUTAaHHUEC OTBECTCTBCHHOCTH 3a 3(I)¢)CKTI/IBHOCTB 1 Ka4CCTBO BBIINIOJHACMYIO pa60Ty

dopma OpraHu3anMu 3aHATHS — TPYIINIOBast

CTyaeHT 10J1KeH

snams. hopmyny HeroToHa-JIeliOHuMIIa; METOABI MHTETPATLHOTO UCYUCIICHHS.
ymemy: PemiaTs MpuKIIagHbIe 3372494 B 001acTH MPO(eCCHOHATBLHOM NesTeNbHOCTH

Bonpocs! 1J1s1 NpOBEPKH rOTOBHOCTH CTY/A€HTOB K PAKTHYeCKOii padoTe
1. ®opmyna Hetorona-Jleitbuuna;

2. CBoiicTBa ONpeIesIeHHOTO HHTETrpaia;

<I)0pMa OTYETHOCTHM II0 3aHATHUIO. NMMCbMCHHOC PCIICHHUE 3a/1a4
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3ajanue 1J151 NPAKTHYECKOH PA0OTHI U HHCTPYKTAXK 0 €€ BbINOJHEHH IO
3agaum 1Sl pelieHUs HA YPOKe

CBoiicTBa onpeae/IéHHOI0 HHTErpaJa.
1.OnpeneneHHbI HHTETPANI OT AreOpandeckoil CyMMbI KOHEUHOTO Yrcia (QyHKIMA paBeH

anreOpandecKoil CyMMe ONpeIeTICHHBIX HHTEIPAJIOB OT CIaraeMbIX ()yHKIIHMI:
b b b

[ (1,00 £8,(x))dx = [ ,(x)ex £ [ £, (x)dx.

2. IlocToSsHHBIN MHOKHUTEIIb> MOKHO BEIHOCHTB 3a 3HAK OIIPECACIICHHOI'O MHTErpaJia:

[k f (dx=k] f (x)dx

3.1Ipu nepectaHOBKE NPEEIIOB HHTETPUPOBAHMS ONPECIICHHBI HHTErPAJI MEHSAET 3HaK Ha
IIPOTUBOIOJIOKHBIIN:

[ f(x)dx :-E f (x)dx

4. ONpCTeeH AT HITETDA ¢ OAVHAKOBHINII MEAGTAN PARCH HY-TO:
[ f(x)dx=0

5.OTPE3OK HHTETPHPOBANIS MOKHO PA3CHBATS A HACTH:

j f (x)dx —j f (x)dx +j f (x)dx

J171s BEIYMCTICHUS OTIPEIeTICHHOTO HTerpaa oT GyHKIuH f(X), B TOM CiIydae eciau MOXXHO HalTH
COOTBETCTBYIOIIYIO epBooOpasuyio F(X), cnyxur dpopmyna HerotoHa-JleiidHuma:

[ f ()dx=F(x)| = F(b)—F(a)

T.€. OIpEeeNICHHBIN MHTErpall paBeH Pa3HOCTH 3HaYeHUH MepBOOOpa3HON MPU BEPXHEM U
HIDKHEM TIpejieax MHTeIPUPOBaHMUS.

HpnMepLI' BbruucauTh onpeejieHHbIe HHTErPaJbl.

1_[(3x +1)dx = (X° +x)|—0 (-1-1) =2

3
3dx 2

—  =3In Xx=3(IIn2—In1)=3In2
2.! v | =3( )

% 2dt 3 7
3.| —— =2tgt| = 2(tg — —tg0) = 2
-l‘coszt gl (94 90)

§2. BoiunciieHue miomajaei miockux puryp.
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1.ITycts f(X)>0, X = &, X = b, y =0, Torna miomaas GUrypsl, OrpaHHYCHHON ITUMH JIMHUSIMHU,
b

S — J‘ f (xX)dx
HaXOoUTCs 10 hopMyIie: a

[Tycts f(X) <0, x=a, x=b, y=0, Toraa mromanb GUrypbl, OrpaHUIEHHON SITUMHU JTUHUSIMH,
b

S _ _ "' f (xX)dx.
HAXOAUTCA 10 GopMyIIe: a

3.Ecnmu pynknus f(x) koHeUHOE YKCIIO pa3 MEHSET 3HAK Ha oTpe3ke [a; b], To popmyrna Kaxk bt
pa3 COCTaBIsACTCS UHAUBUIYAIBHO ¢ yueToM dopmy (1) u (2).

4. ITycts f(X) >g(X) Ha orpeske [a; b], Torna miomans Gurypsl, orpanunueHaon Gyakimsamu f(X),

g(x), x = a, x=b onpenensercs no Gopmyie: a

— y2 _
Mpumepl. BeraucnuTs miomans GUrypsl, OrpaHUYCHHON JTMHUSAMU: y =X —2x+4 , X=0,
x=2,y=0
Pemenue:

y

durypa, IIomaab KOTOPOU HYKHO BBIYUCIIUTS, SIBISAETCS KPUBOJIWHEWHOMN Tpanenue,
OTrpaHUUYEHHOU CBEPXY KpUBOH, CHU3Y ocblo OX, cneBa ocbto Oy, cripaBa npsamMon x=2.

2 1 2 2
S=[(x* —2x+4)dx = (Cx®—x2 +4x)| =6_ K6.€]l.
! ! [=6 (oen)

Ipumep 2. Berancnuts miomanb GUrypel, orpaHIYeHHON JTHHUSMU:

Y

AL

o
NfR
aalnq[ g
B :
]

I
o

5 TC
yZCth,XZ_TC,XZ_,y

o
N
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[Tonyunnace KpUBOJIMHEWHAS Tpaneuus, OorpaHuYEHHasi cBepXy ocbto OX, CHU3Y

STT
X =

KOTaHI€HCOUAOU Y = CtgX, crpaBa IpsMon 6 Jlns penienus 3aga4n IpUMEHsIEM
BTOpyIO (1)opMyJ1y, TaK KaK KpMBOJMHEIHAsI Tpanenust HaxoauTcst Huxke ocu OX.

o &7 0os Xdx sinx:t o =1 2t 1
Ictgdx_—j 1 =- =—Int|2——n_+|n1=|n2+0:In2.
n L SinX cosxdx:dt[}:_ 1t 2

2 2 2

Ipumep 3. Beruncnuts miomaab GUrypsl, orpaHiYeHHON JTHHUSMU:

Yy = COS X, X = — ,XZER,YZO-

6 2

1
ol
1
SaE ]
i =2
ral=y
§
e
~

Ha YCPTECIKE BUAHO, YTO cpnrypa, OrpaHN4YCHHAasA 3aJaHHbIMU JIMHUAMHU, COCTOUT U3 ABYX
KpHBOJ’IHHGﬁHHX Tpaneunﬁ, OHa U3 KOTOPBIX HAXOAUTCA HAl, a ApYyras 1noa OCbrO a6CI_[I/ICC.

T 3 T 3
2 pi 5 2T T T 3 T
S= Icos Xax — Icos xdx=sinx|~ -sinx|  =(sino+sin )~ (Sin o1 ~sin 5) =
T T E m
6 2 6 2 35
IIpumep 4. Beruncnauts miomuaap GUrypsl, OrpaHiueHHON JTMHUSMU:
4
y=x"—dx+10
p=2+4x-1
) >z

J11s mocTpoeHus mapadoil BBIASIUM B TIPABBIX YaCTSIX UX YPaBHEHUM MOJIHBIE KBaIPAThI:
y =x2 —6x+10 = (x —3)2 +1;

y=2+4x —x*> =—(x—2)? +6.

Haiiném Touku nepeceueHus napadomn: JleBble yacTu ypaBHEHUH paBHBI, 3HAYUT PaBHBI U
Y = X2 —6X +120,

Y=2+4x—Xx ,

IIpaBbIE!
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—6X+10 =2+ 4x — x?
2x2 -10x+8=0
-9X+4=0
X, =1; %X, =4.

Jyig penieHus 3a1a4u BOCIIONIb3yeMcsl YeTBEPTOM (hopMyInoi:
4

S=[(@+4x—x?)~(x? _x +10))dx:_[(2+4x—x2 — X2 + 6x —10)dx =
1

ITo Teopeme Buera, onpeneisaem:

4 2 2
:j(—2x2 +10x —8)dx = (- _x° , 52 _8X)|4=——-64+5-16—8-4—
3 1 3
—(— +5-8)=-4 -E+80—32+E—5+8:9(e02)
3 3 3

3aoaua 2
[IIkuB BpamaeTcss BOKpYT OCH IIOJ JEHCTBUEM MOMEHTA CHJl M, KOTOPBIN MEHSETCS C TEYEHUEM
BPEMEHM 110 3aKOHY M=At, A- n3BeCcTHas NOCTOsIHHAs BennuuHa. HaliTu yrioByro CKOpoCcTh W 1
YroJI IOBOPOTA jIIKMBA B JTFOOOH MOMEHT BPEMEHH, €CJIM B HAYaJIbHBIA MOMEHT LIKUB ObLI
HENoJBM)XeH. MOMEHT MHEPLIMH IIKUBA paBeH |.
Hcnons3yeM miis peleHnss OCHOBHOE YpPaBHEHUE IMHAMUKY BPALCHUS TeNa
i d_c:: =Ad.

df

doo A
= __.f

Otcroma df f

er'IOBYIO CKOpOCTB HaxXOoJuM MHTCTPUPOBAHUEM MMOCIICAHCTO BBIPpAXKCHUA, T.C.
A
olf) = 1_f<if__j.fdr__r‘ +C.
7 27
HOCTOSIHHYIO uHTerpupoBanus C HaleM U3 HadyalbHbIX YCIOBUH, T.€. U3 ycioBus, yto npu t=0,

w=0. HonyqaeM, g1o C=0. TakuMm 0O6pa3om, B J1F000f MOMEHT BPEMEHHU yTII0Bast CKOPOCTh
alf)=—- r

YqI/ITLIBa;I, YTO YIJI0Basi CKOPOCTh M YIJIOBOM MYTh CBsI3aHbI (POPMYIIOif

0=20
dr |
HalJeM YIJIOBOM IyTh
do_4
dr 27,
{_r dz‘__§f<if__r C,,

27 67
rjae C— MMOCTOSIHHASI MHTETPUPOBAHUS, KOTOPasi BHOBB OMPEIEISETCS U3 HAYAIBHOTO YCIOBHSI:
mpu t=0, w=0, 3Hauut, C1=0. CnegoBarenbHO, B JIF000If MOMEHT BPEMEHHU PAaBEH YTOJI MOBOPOTA
IIIKKBa

A
{(ri= ¢,
@'} 6f

2. CxopocTtb Tena yepes t ¢ mociie Havana aBmwxenus papaa V=(4t+5) m/c. Onpenenuts nyTh,
IIPOMICHHBIN TEJIOM 3a t ceKyH Iociie Havyajla OTCYETa.
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y=5 §:{4r+5)

Yuars, 4to dz , momyuum df . Torna
§=[{4r+5)Kr = -’iffd?:—Sfdfzéfz FSH O =254 C

[TocTosiHHYIO MHTErPUPOBAHMSI HAWIEM U3 HA4aJIbHOIO YCIOBUS, UTO IpH t=0 TeI0 MOKOUIOCH,
cienoBarenbHo, C=0. Torma okoHYaTEILHO HMEEM

S=2t2+5t (m).

IIpuMeHeHne onpeae/IEHHOT0 HHTEIPAJIa NPHU pelieHun Ppu3nvecKux 3aad.

1. 3agaya o BbIYMCJIEHUH MYTH.

[TycTh MaTepuanbHas TOUKA IBHXKETCS MPSIMOJIUHEHHO C HEKOTOPOH CKOPOCThIO Vo =

V(t). Tpebyercs HaWTH IMyTh, KOTOPBIHA MPOMAET 3TA TOUKA 32 IPOMEKYTOK BpeMeHH OT t = a 10

t = b.Eciu ckopocth nocrostiaa, To S = V 0 (b-a). Eciu ckopocTh HENMOCTOSIHHA TOCTYIIAI0T
CJIeTYIOIUM 00pa3oM: MPOMEXYTOK BpeMEHH | a; B | pa30ouBaroT Toukamu o = a, t1,..., tng, th =
b-a
b Ha N oTpe3KoB OAMHAKOBOM JUIMHBI, KOTOpas onpenensercs Gopmynoi: Ati=ti-tig= N |
rae 1=1,2, ..., n.BeiOpaB npou3BOJIbHYIO TOUKY C Ha KaKI0M oTpe3ke [ ti1, ti], coctaBum
n

2

CyMMY: i=1 V(Ci) At; D10 npubnmxenue OyaeT TEM JIydllle, 4eM MeJlbue OTPE3KU pasbuenus, S
o0

lim 2
=N =0 n=1V(C)Ati. A stoT npesen ects onpeneneHnbiii nuTerpan ot byukimu V() Ha

b

J

OTpe3Ke [a;b] , To ecTh: S = 8 V(t)dt .
Mpumep 1. Teno ABUKETCS NPAMOIHHERHO cO cKopocThio V (1) = (3t? + 4t + 1) m/c. Haiitu
IyTh, IPONUJICHHBIN TEJIOM 32 NEpBbIe 3 CEKYH/IBI.

3 3
J |
S=0 (32 +4t +1)dt=(t +2t2 +t)2= 48 m.
Tpumep 2. Teno ABIKETCS TPAMOIMHEHHO cO CKOPoCcThio V(t) = (t + 6t %) M/c. HaiiT 1myTs,
MPOMJICHHBIN TEJIOM 32 TPEThIO CEKYHIY.

3 3

1

S=2 (t+6t?)dt=(2t+2t%) 2=40,5m.
Mpumep 3. OnpeaenuT MaKCUMAITFHYIO BBHICOTY TIOJIbeMa KaMHsI, OpPOIIIEHHOTO BEPTHKAIEHO
BBEpPX CO cKopocThio (18t+3t%) m/c.

1.0HpeIleJ'II/IM BpeMH JOBUXKCHUS TCJIa OT HaUYaJla ABUXXCHUS 10 OCTAHOBKH:
18t -3t =0

6t—t2 =0
t(6-t)=0
t1=0 to=6

2.HaiineM BbICOTY OAbEMA:
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6 6 6

H=0 (18t—3t?) dt =9t 0- 3 0=9(36-0) - (216 —0) =324 —216 = 108 (m).
Otsert: 108 meTpos.

3anaum (3aaHus) AJIs1 CAMOCTOSITEJIbHOIO pelieHusl.

Boruncauth niomaau puryp, orpaHu4eHHbIX JIMHUAMM:

320. y=x%,x=8,x=0,y=0. 330. y=3+2x-x2,y=0.

321°. y=3x*-4x3,y=0. 331 y=x+x%,x=1x=4,y=0

322 y=E,x=1,x=a,a>O,y=O. 332. y=¢ex=1,x=0,y=0.
X

323 y=tgxx=_,y=0x=0. 333. y=4x—x2,y=0.

4
329 y=3-2x,y=x2. 334. y=3x?-2x,y=0.

325. y=x>-x%y=0. 335. y=x2+1,y=x+3.
326 y=-x>+8x-6,y=x 338. y=2x—x%,y=-x

339) CkopocTh JABHKEHHS TOUYKH H3MEHseTcs 1o 3akoHy V= (3t2 + 2t + 1) m/c. Haiitu myTs,
MpoiIeHHbIN TouKoM 3a 10 ¢ OT Havyasla JBUKEHUS.

340) CxopocTs mBuskenus Touku V = (9t? - 8t ) m/c. Haiiaute myTs, IpoiineHHbI TOUKO# 32
YETBEPTYIO CEKYHIY.

341) CxopocTs memxkenus Toukn V = (12t — 3t?) m/c. Haiiaute myTh, NpoiiIeHHbI TOUKOH OT
Havaa JBIKEHHS JIO €€ OCTAHOBKH.

342) CxopocTs meukenns Touku V = (6t% + 4 ) m/c. Haiiute myTh, MpoiiIeHHEIH TOUKOM 32 5 ¢
OT HavaJla JIBUKECHHUS.

2.8 IlpakTHyeckoe 3ansaTHE No§
«Pewenne nuddepeHunaNbHbIX YPABHEHHH

ean padoTsi:

e 00o0OmeHue n cucremarusanus marepuana mo reme 1.3 «/AuddepeHnmansapie ypaBHESHH;

e chopMHupoBaTh YMEHHUE peniath nuddepeHInanbHbIe YpaBHEHUS C PA3ACIISTIONTUMUCS
IIEPEMEHHBIMY;

e paszButHe o0mux komnereHuii mo OK 2. Opranuszanuu coOCTBEHHON AEATENIBHOCTH,
OTIpeIeIEHUI0 METOJIOB U CIIOCOOOB BBIMOJIHEHHSI PO ECCHOHATBHBIX 3aJay, OLIEHUBATh X
3¢ (HEeKTUBHOCT M Ka4eCTBO;

® BOCHHUTaHHE OTBETCTBEHHOCTH 32 3()(PEKTUBHOCTH U KAUECTBO BBHINOJIHIEMYIO paboTy

dopma opraHu3anmu 3aHATUS — TPYNNOBast

32



CTyaeHT 10/KeH

3Hamb: TIPUEMBI peleHus TuQPepeHIIaIbHbIC YPaBHEHHS

ymems: PemaTh NPUKIIAIHbBIC 33]1a91 B 0071aCTH TIPOQECCHOHANTBHOM NeATeTbHOCTH
Bomnpocekl 1J1s1 NpOBEPKU rOTOBHOCTH CTYJAE€HTOB K NIPAKTUYeCKOil padore

1. onpenenenue nuddepeHINaATBLHOTO YpaBHEHNS,

2. yMETbh pa3ieysTh NEPEMEHHBIC B yPaBHEHUU;

@opMa 0THETHOCTH 110 3aHATHIO. MTUCHbMEHHOE PEIICHUE 3a/1a4

3amaHue I TPAKTUYECKOH pabOThl M WHCTPYKTaXK 10 ee BhImoiaHeHuto Omnpenenenue 1.
JubdepeHnnanbHpIM ypaBHEHHEM C pa3/IeJICHHBIMH TIEPEMEHHBIMH HA3bIBACTCS ypaBHEHHE
suna: p (y)dy =g (x)dx,

B KOTOPOM JIEBasl YacCTh 3aBUCUT TOJIbKO OT OJIHOW IEPEMEHHOM, a

npaBasi — TOJbKO OT JIPYTOM.

Pemarorcs muddepeHmanbabie ypaBHEHUS € pa3IeICHHBIME IEPEMEHHBIMA HWHTETPHUPOBAHUEM
00enx JacTe:

['p (y)dy =Jq (x)dx (2.2

31ech Mo MHTErpajgaMu MOHUMAIOTCS COOTBETCTBYIOIINE IIEPBOOOPA3HBIE.

[Tpumep 1 Haiitu pemenne nuddepeHInansHOr0 ypaBHEHUS

dy—-dx=0

Pemienue: Ilepenecem cnaraemoe

13 JICBOW YaCTH B MPaBYIO, MOTYIHM TU(HEepeHIIMATFHOE YpaBHEHHUE:

dy =dx,

KOTOpPOE SIBJISIETCS YPABHEHUEM C Pa3/ICJICHHBIMU ITIEPEMEHHBIMMU.

WuTerpupys o6e yacTH MOCieIHero ypaBHeHus, Oy1eM HUMEeTh

[dy=[dx,y=x+C

3apaum (3aaaHus1) 1JIs CAMOCTOSITEILHOTO PellIeHusl.
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. dxdx—3ydy=3x"ydy —2xy’dx.

2x+fl=y* dx+y-dy=0.

6xdx — 6 ydy = 2x” ydy — 3xy dx..

x-(]+y3)+y-y'-[]+xz)=ﬂ_

J3+y -dx—y-dy=x"-y-dy.

(yl -I-I-}"E)-I-(Ij —yvf]-y':{)_

e I Y T S OV R N

(€ 7)o y-e” =0,

9. 6xdx—6ydy=3x"ydy—2xy dx .
10' J;r — Ex ¥ _
11. y(4+e')dy—e'dx=0.

12, J4-x" -y +x°+x=0.

2.9. IlpakTuyeckas padora Ne 9
«JleicTBUSI HAX MATPULIAMK)

ean pa6oTsi:

e 0000ImIeHue U cucTeMaTu3anus Marepuaia mo teme 2.1 «Martpuibl»;

e chopmHpoBaTH YMEHUE BBINOJIHATH AEMCTBUS HaJl MaTpUIIAMH;

e pazButHe oOumx kommereHuui mo OK 2. Opranuzanmuu cOOCTBEHHON JesITE€IbHOCTH,
OTIpeNIeIEHUI0 METOJIOB U CITIOCOOOB BBHIMIOJIHEHUS MPO(ECCHOHAIBHBIX 33J1ay, OLICHUBATh X
3¢ (eKTUBHOCT U KaYECTBO;

® BOCIUTaHHE OTBETCTBEHHOCTH 32 3(pPEKTUBHOCTh U KAYECTBO BBINOIHIEMYIO padoTy

®opma opraHu3alnu 3aHATHSA — TPYNIIOBas

CTyaeHT 10J1KeH

3HamMb:

3aKOH aCCOLIMAaTUBHOCTH

3aKOH JIUCTPUOYTUBHOCTHU

3aKOH KOMMYTaTUBHOCTH

ymemps: PemiaTh NpUKIIIHbIE 331a4d B 00JaCTH MPO(PECCHOHANBHOM NeATeTbHOCTH

Bonpocs! 1J1st NPOBEPKH rOTOBHOCTH CTYCHTOB K NPAKTHYeCKOii padore
1. Cnoxenue matpui;

2. YMHO)XEHUE MaTPUIIbl Ha YHCIIO;
3. CBOMCTBO acCOLIMATUBHOCTH.
®opMa 0TUYETHOCTH 110 3aHATHIO. MTMCbMEHHOE pelIeHHE 3a/1a4
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3aianue U151 NPAKTHYECKOH PadoThl
U MHCTPYKTAXK M0 €e BbINOJHEHUIO
3agauum 1UIsl pellieHUus HA YPpOKe

3aoaua 1.
alTu MaTpUILy, TPOTUBOIIOJIOKHYIO MaTpule A = .
\0 4 3)
Pemenue. J1j1s Hax 0K IeHUsI POTUBOIIOJIOKHOM MAaTPHUIIbl YMHOXKaeM MaTpuily A Hak = -1; - A
-2 1 -5
- L0 -4 -3)
3aoaua 2.

Haiity uneiinyio komOunanumio 3A - 2B, ecnu
2 -4°0 4 -1 -2
A=:}4—1 5 1]§,B=:/HO -3 5Bj.
lo 3 -7) (2 0 -4

Pemenne. CHavana HaxoauM npou3BeacHre A Ha K1 = 3 1 B Ha k2 = -2:
6 ~12 0 [ R A

3A= -3 15 3 ,-2B:|O 6 —10|.

0 9 -21 k_4 0 8J
Tenepr HalileM CYMMY HOJYUYEHHBIX MAaTPHL:
628 21202 04 1 -2 0 4
3A-2B= -3+0 15+6 3-10 = - 21 -7

| |
0-4 9+0 —21+8)| -4 9 —l3)|
3aoaua 3.
0 -1 2
(2 1 1\\ 3 1
B:|2 l|.

| I
o7y L0
(0-3+(—1)-2+2-1 0-1+(—1)-1+2-0\/ (O —1\

Pemenne. AB=' 2-3+1-2+11  2.1+1.1+41.0 |_[ 9 3
3-3+0-2+11 3-:1+0-1+1-0 || I 10 3
\ 33+7-2+11  31+7-1+1.0 ) (24 10

Haiitu npousBenenue AB, eciiin A =

3aoaua 4.
Haiitu npounssenenme AB:
p (1 2)
( 3 2 1) ( 10)
a)A=1pg 1 2|,B=| 2 0| Oser:| g .
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( 3 0 W “1 0 ZW (—3 0 9 \
6)A=| 0 -1|, B= 2 1 0 Orser: | -2 -1
2 5]\ (12 5 -6
3aoaua 5. ’ 2 4 \1
2 - - .
Beruuciuts C = A +2B,rneA:(0 3\,B:(5 -3
N \ )
(—10 3
Ortser: .
3)
3aoaua 6.

(l 2 1\‘ (4 1 l\
Haiitu AB-BA,tneA=|2 1 2|,B=|4 2 0
b ) 3 12 1

(6 -4 —5\

OTBeT: LG -2 _4J'

9 5 -4
3aoaua 7.

(2 3 ﬂ (1 0 0)
HaI‘/‘ITI/IAE,eCJII/IA:KS 1 6)’E:|O 1 0]
00 1

(2 3 4

OrtBerT: |

5 -1 6

3agaum (3a1aHUsA) ISl CAMOCTOSITEJILHOTO PelleHusl.

3aoaua 1.
Breraucinuts TMHERHEBIE KOMFIéIHaLII%I/I LﬁTpHu:

(—5 2
3 0 41,B=log -1
\ )

(6 —ﬂ (0 —q
0)3A+2B,ecruA=| 3 -2|,B=|-2 5|

1s) e o

a)2A-B,eciu A =

3aoaua 2.
Haiitu mponssenenne AB:
p 1 2)
(2 1 OW
A= B 2 1
a) 3 1 l)’ |
2 2
12 e(4 )
0)A=11 11,B=1_1 _
L) \ 1)
2 -1 0) (
3aoaua 3. Haiitu 3A-2B, ecnu A = ,B=|
3 2 1 L
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(1 0 0\| (2 1}
3a0aua 4. Haiitu EA,ecru E= |0 1 0|, A=[-1 4 |
00 1 5 -2

2.10. IIpakTnyeckasi padora Ne 10
«BpIYHCcIIeHHEe onpeaeauTeen»

Hean paéoTsi:
e 00o0ImIeHue U cucTeMaTru3anus Marepuaia mo teme 2.2 «Onpenenurenny;
e cdopMHpPOBATH YMEHHE HAXOAUTH OMPEICTUTEINh, PAHT MATPHUIIBL;

e pazBurHe oOmmx kommereHiMi mo OK 2. Opranuzanum cOOCTBEHHOW NEeSTEIBHOCTH,

OMnpeaACICHUIO MCTOJIOB U CII0COOOB BEITOJHCHUS HpO(l)GCCI/IOHaJIBHBIX 3aja4, OICHUBATh UX

3P PEKTUBHOCTD U Ka4ECTBO;

® BOCIUTAHHUE OTBETCTBCHHOCTH 32 3()PEKTUBHOCTH U KAYECTBO BBIMOIHIEMYIO PaboTy

®opma OpraHu3aluu 3aHATHS — FPYNIOBas

CryneHT 10JKeH

3HamMb: CBOUCTBA OIPEACIUTENS

TEOpEMY O Pa3JI0KEHUU ONPEICIUTENS

ymemsb: Pemarh npuKIagHble 3aJaud B 00JaCTH  IpOQecCHOHATBHON

Bomnpocsl 1J1s1 NpOBEePKH rOTOBHOCTH CTYAECHTOB K NPAKTHYeCKOil padoTe
1.OnpenenuTenb MaTPUIIbL;
2. Panr maTpuusl;
3. CBoiicTBa onpeaeauTes.
®opMa OTYETHOCTH 110 3aHATHIO. NMCBMEHHOE PELICHUE 3a1a4

3aganue /151 IPAKTHYECKOH padoThl M MHCTPYKTAXK 10 ee BHINOJTHEHUI0
3agauu 17151 pelIeHUs HA YPOKe
Onpenenenne. OnpenennurenceM TPETHETO NMOPsIKA, COCTABIECHHBIM M3

41011 82,02,€2:0503C3 s pimaeres YHCII0, ONPEAENAEMOE PABEHCTBOM:

a b o b
ab cl=al?c a c a b
2 2 2 1 2 2 2 2 2
b3 _bl +Cy b
asz b; 3 & a; G as s

ACATCIIbHOCTH

YHUCCJI

YToOBI BEIYUCIUTD OIPECACIIUTECIIb BTOPOI'O IMOPAJKA, HeO6XO,Z[I/IMO U3 MPOU3BCACHUA DJICMCHTOB

IJIaBHOM JUaroHajlM BeIYECTh MPOU3BCACHUC MMOOOYHOM JruaroHaliu.

CymiecTByroT enié psii MpaBwII JUIsl BBIYUCICHUS ONPEACIIUTENEH TPETHETO NMOPs/IKa, HAIIPUMED
BOT 3TO: K&XJIbIM WIEH OINpeAeTuTelNss TPEThero MopsaKa MpeCcTaBiseT co00i Mpou3BeAeHNE

TpéX €ro DJJICMCHTOB, B3ATHIX I1I0 OJHOMY H3 Kaxaoi CTPOKH M KaXJI0ro CTOJ'I6I_I3.. Ot

IMPOU3BCACHUSA 6epch51 C OHpCI[eJ'IéHHLIMI/I 3HaKaMH: CO 3HAKOM ILUTIOC — TpH YJICHA, COCTOAIIHNC

U3 DJIEMEHTOB TJIaBHOW JMaroHaad U U3 9JICMCHTOB, PpPACIHOJIOKCHHBIX B BCPIIMHAX

paBHO6e,Z[pCHHBIX TPECYTrOJIbHUKOB C OCHOBAaHHAMH, NAPAJICIbHBIMU rJIaBHOM AUAroHaIu (pI/IC

1); co 3HaKOM MHMHYC — TPH WJI€HA, PaclOJOXKEHHbIE aHAJOTUYHBIM 00pPa30M OTHOCHUTEIHHO

n000YHOM AuaroHanu (puc 2).
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+  puct — puc. 2

3, 2 .
A1 5 - :%2 —8‘_2‘1 —8‘+2‘1 —5‘:
[TpuMep: BBIYHMCIUTL ONPENETUTEND: 42 1 1 41 4 2

3(-5+16)- 2(1+32)+2(2+20)=33-66+44=11

3anauu (3a1aHUA) ISl CAMOCTOSITEILHOTO PelleHusl.

CocTaBUTh OIPCACIIUTCIN U BBIYUCINUTD!:

X—2y+3z=6
1.{2x+3y—4z=20
3x—2y—5z=0

5x—3y+4z =11
3{2x—y—2z= -6
3Xx—2y+ z=2

X+2y+ z=4
5{3x—5y+3z=1

S5x+y—-3z= -2
2{4x+3y+2z =16
2x—3y+ z=17

5x+8y— z=-7
4.{ x+2y+3y=1
2x—3y=2z=9

3x+2y+ Z=5
6.{2x+3y+ z=1

2x+7y—z=8 2x+y+3z=11

4x—-3y+2z=9 3x—y+z=4
7.{2x+5y—-3z=4 8.{2x—5y—3z=-17
5x + 6y — 2z = 18 x+y—z=0
2.11. IIpakTHyeckas padora Nell

Pemenne cucrem meronom Kpamepa.

esn padoThI:

e 0000meHne u cucTeMaTu3amnus MmaTepuaina o teme 2.3 «CrucTeMbl JIMHEHHBIX YPaBHEHHI;

e chopmHpoBaTh YMEHUE peIIaTh CUCTEMbl YPAaBHEHUI;

e paspurHe oOmmMx komreTeHIUH 1o OK 2. Opranusanuu COOCTBEHHOH IeSTEIBHOCTH,
OTpeIeNIEHUIO0 METOJIOB U CIIOCOOOB BBIMOJIHEHUS MPOo(eCCHOHAIbHBIX 3a/1a4, OLICHUBATh UX
3¢ (peKTUBHOCT U KaYeCTBO;

® BOCHUTaHHE OTBETCTBEHHOCTH 32 3(pPEKTUBHOCTh U KAYECTBO BBINOIHIEMYIO pPaboTy

dopma opraHu3anMu 3aHATHS — TPYNIIOBast

CTyaeHT 10J1KeH

sHamwv: Metoa Kpamepa 11s pelieHus: CUCTEMBbI JINHEUHBIX YPaBHEHUM.
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ymemsy: Pemarb TpuKIanHble 3amaud B O0JACTH  NPOQPECCHOHATBHOM AEATEIbHOCTU
Bomnpocskl 1J11 NpoBePKU rOTOBHOCTH CTYJAE€HTOB K NPAKTHYeCKOil padore

1. Meroa Kpawmepa;

®opMa 0THETHOCTH 110 3aHATHIO. TTMCbMEHHOE PeLICHHE 3a/1a4

3aganue /151 NPAKTHYECKOH padoThl M MHCTPYKTAXK 10 ee BHINOJTHEHUI0
3agauu 17151 pelieHUsl HA YPpOKe

1.0Onpenenuresid BTOPOro nopsijaka. Pemenue guHeiHbIX cucrem Metogom Kpamepa.

albz_ azbl Ha3bIBACTCH ONPEACINTETIEM 2 nmopsiika u 0003HaYaeTcs

1.9ucio
=ab —ba
12 12

A _ rlbl
a,b, e

3JIeMEHThI MO00YHOM AUATOHAJIN.

a;b, a,b, _

- 3JIEeMEHTbI IJIABHOH AHAroHaJ’iu,

YT00bI BHIYMCIUTH ONIPeeTUTE b 2 MOPSIAKA, He00X0MMO U3 MPOU3BeIeHUs JIeMEHTOB

IJIaBHOM JHAaroHaJu BblYeCTh IMPOU3BECACHUE 3JICMECHTOB MOOOYHOM AUAroHaJiu.
a1X + By = Cq1

2.Meton Kpamepa st cucteM 2 mopsijaka: {azx +B2y = c2
d1 B Ci B d1 C1
A=y, ol Bx=1lg ol Ay=ly
X:% y= AXY - hopmynsr Kpamepa
{5x -3y =16
x+2y=11
1. L
5 —
A:‘lz =10+3=13
16 —
- —32+33=65
A=l
1
ay=P 6‘=55—16=39 x=Ar_85_5 y=A_3_3
111 A 13 A 13
Otger: (5; 3).

2. Onpenenurenu 3 OpsIKa

a; b, ¢

a b ¢ :alb2 , a c a b
2 9 2 b bl 2 2 2
a; b, ¢ Tl Yy c3+cla3 b,
39 2 5
A=1 _g5 - :%2 _8‘—2‘1 _8+21 _5‘=
45 1 1 41 4 2 3(-5+16) - 2(1+32) + 2(2+20) = 33-66+44=11

3. Pemenne TUHEHHBIX CHCTEM TPETHETO MOpsika MeTo1oM Kpamepa.
(alx +by+cz=d
ax+0y+éz=
ﬁ 2 2 2 2
ax+by+cz=d
3 3 3 3
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z= A - popmynsl Kpamepa

a; b, ¢ d b ¢
Aa=la, b, ¢ Ax=1d, b, ¢,
as b, ¢ ds b, cs
a, d, ¢ a, b, d,
Ay=la, d, ¢, Az =l|a, b, d,
a; d; ¢ a; b, d,
Ax vy om
XZK y= A
ITpumep 1.
Tx—3y+5z2 =32 7_35
Sx+2y+z=11 A=59 1
2x—y+3z=14 2 _13
7325 7 _332
Ay=15 11 1=-43, Az=5 o 11
2 14 2 114
, 1
A 43
Otser: (2;-1; 3).

32 _35
= 43, Ax=11 o 1/=32
14 13
86 A 43
P R L
T A 43 A 43

3anaum (3a1aHUsA) ISl CAMOCTOSITEILHOTO PelleHusl.

Pemuts cucTeMbl METOJIOM KpaMepa:

(x—2y+3z=6
i2x+3y—4Z: 20
L3x—2y—52 =6

1) 2)

(5x—3y+4z =11
2x—y—22 =—6
3x_2y,z_2

N

3) 4)

(x+2y+Z:4
J3x—-5y+3z=1

2x+7y—2=28
5 *
4x - 3y+22=9

2x+5y—-32=4
Sx+6y—2z _ 18

N

7 .

Sx+y—3z2=-2
i4x+3y+22 =16

L2x—3y—|-Z=17
B5x+8y—7 — _
[Sx08y 2 = 77

TZx—3y+22= 9

(3x+2y+Z:5
{2x+3y+Z:l
. \2x+y+32 ~11
3x—-y+z=4

x+y—2=0

12x -5y -3z =-17
8)
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(x—2y+3Z=6
{2x+3y—4z7 — 16

3x—-2y—-52_-12
9) ¢

2.12. llpakTuyeckas padora Nel2
Pemrenue cucrem merogom I'aycca.

Lean paéoTsi:

e o00o0meHue u cucremMarusanus Mmarepuaia no Teme 2.3 «CucTeMbl IMHEHHBIX YPaBHECHUIY;

e copMHpPOBATH YMEHHE PELIaTh CUCTEMbl YPAaBHEHHUIA;

e paszButHe o0mux komnereHuii mo OK 2. Opranuszanun coOOCTBEHHON AEATEIBHOCTH,
OTIPENICJICHUIO METOI0B M ClIOCOOOB BBITIOJIHEHHUS TPO(PECCHOHANBHBIX 33/1a4, OLICHUBATh X
3(PEKTUBHOCTD U KAa4€CTBO;

® BOCIUTaHME OTBETCTBEHHOCTH 32 3()()eKTUBHOCTh M KAYECTBO BBHINOIHIEMYIO paboTy

®opma OpraHu3aluu 3aHITHS — FPYNIIOBas

CTyaeHT J10J1KeH

3nams: MetoA ["aycca 11 peleHust CUCTEMbl TMHEHHBIX YpaBHEHUI.

ymems: Pemiath NpUKIaIHbIE 33/1a41 B 0071acTU PO(ecCHOHABbHOM 1eATeNbHOCTH

Bonpocs! 115t IpOBepKH rOTOBHOCTH CTYEHTOB K MPAaKTHYeCKOii padore

1. Meroa Kpawmepa;

®opMa 0TYETHOCTH 110 3aHATHIO: THCbMEHHOE pelleHHe 3aa4

3agaHue 1J1s1 IPAKTHYECKOH PadOThl M HHCTPYKTAXK MO €€ BHINMOJTHEHUI)
3anaum 1015l pellieHUs1 HA ypoKe

3aoaua 1. Peminth cucteMy TMHEWHBIX ypaBHeHUI MeTooM [aycca:

xt2x, +5ix=-59
- xtin= 2

3n—bxn— x =25
Pemenue. [lonBepraem npeobpa3oBaHusIM PACUIMPEHHYIO MaTPUILy CUCTEMBI:

1 2 5% 1 2 5 -9
1 -1 312 |~|0 =3 =211 [~
3 -6 -1|25 0 -12 -16)52

1 2 55
~|0 =3 =211
0 0 -5z

Takum 00pa3om, MPUXOIUM K CIEAYIONMIEH CUCTEME YPaBHEHUN:
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nt+ix, +5x=-9
—3x,—Zx, =11
—8x; =13

DTa cucrteMa uMeeT €AMHCTBEHHOE PelICHUE:
[xl =2, x,=-3, 1, :—1:]
3adaua 2. Pemuth cUCTEMY JTMHEHHBIX ypaBHEHUH MeToa0M ["aycca:

x1—5x2—8%+ X, = 3

It x-3n-5x=1
x —Jx+2x,=-5
1z, +20x - 9%, = 2

Pemenue. [TonBepraem nmpeoOpa3oBaHusIM PACUIMPEHHYIO MAaTPUILy CUCTEMBI:

1 -5 -5 1[3 1 -5 -8 1|3
301 -3 -sft 016 21 -&F8

t oo -7 2050 |0 5 t tls|
011 20 -9f 011 20 -9)2
15 -8 13 15 8 13

0 -z 0 -—wohen| |o s 0 20
005 1 1ls| o s 1 1=
0 - 0 —wohe2) o oo o0 0f

Taxum 06pa3om, Mbl IPUIITH K CUCTEME YpaBHEHUH, co/iepKalluxX ypaBHeHue: [ =2

3aoaua 3. Pemuts MeTosioM ["aycca cucreMy JIMHEHHBIX YpaBHEHHIA:

ntix, +3% =06
2x = 3x,+x; =0
3x—2xtd4x =5

X o—x, +3x,=3

Pemenue. CocTaBisieM pacliupeHHY0 MaTpully cucteMbl. C TOMOIIbIO IEPBOTO YpaBHEHHUS

HCKITI0OYaeM M3 MOCIEAyIOIMX YpaBHEH i TepeMenHyio 1. J71g 9TOro Ko BTOpOii cTpoke
2 3
1

npubaBiIseM EPBYIO, YMHOKEHHYIO HA | , K TpeTbell CTpoKe - MepBYyI0, YMHOKEHHYIO Ha
, K 4eTBEPTOi - epBYI0, yMHOKEHHYIO Ha — 1. Jlaiee HOBbIE BTOPYIO, TPETHIO U YETBEPTYIO
CTPOKH YMHOKAeM Ha 1.
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1 2 3By (1 2 38
> -z 1| [0 7 sh2
3 -2 45| o g 513
1 -1 3] lo 3 of3

Tenephb HYKHO C IOMOIIBIO BTOPOIO YPaBHEHHUS HCKIIFOUYUTh IEPEMEHHYIO *2 U3 IOCIIEAYIOMIUX
ypaBHeHuil. [IpoBeném noaroroBurenbHbie paboThl. YTOOB! OBbUIO YI0OHEE C OTHOIIEHUEM
K03()HGUIIMEHTOB, HY)XHO MOJYYUTh CIUHUILY B BO BTOPOM CTOJIOIE BTOPOi CTpOKH. [l1st 3TOTO

1

4eTBEPTYIO CTPOKY YMHOKAEM HA - , a TIONMY4EHHYIO B PE3yJIbTaTe UeTBEPTYIO CTPOKY MEHSAEM
MECTaMH CO BTOPOM CTPOKOM.

1 2 38 1 2 38
o 7 sfiz| |o 1 ol
0 2 513 |0 8 513
0oz a3 ) lo 7 sz

[IpoBeaéM Tenephb UCKIIFOYEHUE NEPEMEHHOM 2 U3 TPEThEro M YeTBEPTOro ypaBHEHHH. s
B

3TOTO K TpeThel CTpoKe NpubaBUM BTOPYIO, YMHOKEHHYIO HA 1, a K ueTBEpTOii - BTOpYIO,
7

YMHOKEHHYIO HA 1 .

1 2 38 1 2 35
0 1 oft 0 1 oft
0 8 513| |0 0 5[5
o 7 spz) lo o sl

YeTBépTas U TPEThs CTPOKHU - OIMHAKOBBIE, IOATOMY YETBEPTYIO HCKIOYAEM U3 MATPULIBL. A
1

TPETHIO yMHOMKAEM Ha 2

1 2 36
1 2 3|6

0 1 0
~10 1 0]

0 0 35
o o 1

0 0 35

HOJ'Iy‘-II/IJ'II/I CJICAYIOYIO CUCTEMY ypaBHeHHfI, KOTOpOﬁ OKBHUBAJICHTHA 3aJJaHHAs CUCTEMA.

ntixn+Ein=56
X =1

=1
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%2 U3BECTHEL, a "1 HaxomuM U3 IEPBOr0 YpaBHEHHUA:
nm=—ex—3n+é=1

OTBeT: AaHHAs CUCTEMa ypaBHCHHI UMeeT enquHCcTBeHHOoe perienue (1; 1; 1).

3anaum (3a1aHus1) IS CAMOCTOSITEIbHOTO PelIeHUsl.
3aodaua 1. Pemuth cuctemy metoiom ['aycca

n—x+3xn—-4x =0

dx +3x, +6x,-8x, =0
3aoaua 2. Pemnthb cuctemy metogom ["aycca

3m—bxn— x=25
3aoaua 3. Pemnth, COCTaBUB CHCTEMY JINHEHHBIX YPaBHEHUH.

Tpu kycka crutaBa umerot o61ryto Maccy 150 kr. Ilepssiii criaB copepxut 60% menu, BTOpoi -
30%, tpetuii - 10%. [Ipu 5TOM BO BTOPOM U TPETHEM CILIABAX BMECTE B3STHIX Meau Ha 28,4 Kr
MEHBIIIE, YEM B TIEPBOM CIUIABE, a B TPETHEM CIUIaBE MEH Ha 6,2 KT MEHBIIIE, 9YeM BO BTOPOM.
Haiitn Maccy kaaoro Kycka CruiaBa.

3aodaua 4. Pemuth cucteMy metoqiom ['aycca

xtix, —3x+5x, =1

x +3x, - 13x+22x, =-1
Sn+oxn,tx—2x =5
dn+3n+dx-x,=4

3aoaua 5. Pemuts cuctemy merosiom I"aycca

X —2x,+3x —dx, =2
3xm+3x-50x+x,=-3
—2x +r+2x -3, =5
ix +3x —10x, =8

2.13. IlpakTuyeckas padora Ne 13
«PerieHue cHCTEM JMHEHHBIX YPABHEHUH B MATPUYHOM BH/IE»

ey padoThI:

e 00001IeHre U cucTeMaTH3aus Marepuana no teme 2.3 «CucTemsl JIMHEHHBIX ypaBHEHUI;

e cdopMHpOBATh yMEHHUE pelIaTh CUCTEMbl YPAaBHEHUI MAaTPHUUHBIM CIIOCOOOM;

e pazButHe oOmmx kommereHiui mo OK 2. Opranuzaium COOCTBEHHOW JesTEIbHOCTH,
OTIPENIEICHUIO0 METOJIOB U CITOCOOOB BBHITIOJIHEHUS MPO(eCCHOHANBHBIX 3a/1a4, OIEHUBATh MX
3¢ (HEeKTUBHOCTH M Ka4eCTBO;
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® BOCHUTAHHE OTBETCTBEHHOCTH 32 () (PEKTHBHOCTH U KAYE€CTBO BBIMIOIHIEMYIO padoTy

®opma opraHu3alnu 3aHATUHS — TPYNIIOBast
CTyaeHT J10J1KeH
3HAMb: MATPUYHBIA METO
ymemys: PemaTh mNpuKIaAHBIE 3amadd B oOnactu  mpodecCHOHATBHOM
Bonpocsl 1J151 NpoOBepKU FrOTOBHOCTH CTYJEHTOB K NPAKTHYeCKOil padoTe
1. ®opmynsl Kpamepa;
2. Matpu4Hblii crtoco0 pereHns CHCTeM JTUHEHHBIX YpaBHEHUH.

(I)opMa OTYETHOCTH 110 3aHATHUIO. IMMCBMCHHOC PCHICHUE 3a4a4

JACATCIIBHOCTH

3ajanue 1J151 NPAKTHYECKOH Pa00ThHl U HHCTPYKTAXK 10 €€ BbINOJHEHHU IO

3agauu 17151 pelieHUs] HA YPOKe

3aoaua 1. Pemuuth MaTpUYHBIM METOJIOM CUCTEMY JIMHEWHBIX YPaBHEHUMN!

2n-x=1

ix+5x, =-1
Perrenue cocTouT U3 CIEAYIONIMX MIATr0B.
[ar 1. CocraBnseM cleayrone MaTpUIlbl.
Marpuiia k03ppUIMeHTOB IPH HEU3BECTHBIX:

2 -1
3 5

A=

Martpuia HEeM3BECTHBIX:

910 CACIIaHO OJIsd TOTO, YTOOBI IMPUMCHUTD B PCIICHUU YIKC 3allTMCAHHBIC 3aKOHOMCPHOCTH,

OCHOBaHHbBIE Ha CBOWMCTBE 0OpaTHON MaTpPHUIIbL:
Ae X =48

Aledey=4lep
Y=A'ep

IIo BBIBCJICHHOMY BBIIIC MTOCICAHEMY PABCHCTBY U GYHCM BBIUUCJIATH PCIICHUA JIaHHOM

CHUCTCMBI.
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Ho cnauana npoBepum, He SBISETCS JIM MaTpuLia K03 PpHUIMEHTOB pU HEU3BECTHBIX
BBIPOKAECHHOM, TO €CTh MOXEM JIM BOOOILE MPUMEHATh MATPUUHBINA METOL!

|4|=285-(-1)#3=13

Omnpenenurens 3TON MaTpULbl HE PaBEH HYJIIO, CIIE0BATEIbHO, MOKEM IIPUMEHSTh MaTPUUHbBIN
METOI.

Hlar 2. Haxoaum MaTpuily, oOpaTHyIo MaTpuie K03} pHuineHToB npu HEN3BECTHHIX:

ﬂ_lzl- 5 1
13 -3 2

[lar 3. Haxoaum MaTpuIly HEU3BECTHBIX:

1 501 1
X:—. ] =
13 [—3 2] (—J
4
:i- 4 = 13
13 \-5) | 5
13

I/ITaK, MMOJIY4YHJIN pCUHICHUC:

Crnenaem npoBepKy:

2. 4 (-2 =1
13 13
e 4 +5e| - El =-1
13 13
CnenoBatenbHO, OTBET NPAaBUIIbHBIN.

3aoaua 2. Pemith MaTpUYHBIM METOJIOM CHCTEMY JIMHEHHBIX ypaBHEHUN:

ax—x,+3x =1
—2x, t2n =2
Entatr=0

[ITar 1. CocraBnsieM ciie1yoIKe MaTPHUIIBIL.

Marpuia k03¢ pUIneHTOB PH HEM3BECTHBIX:
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2 -1 3
A=10 -2 2
31 1

Marpuia HEeM3BECTHBIX:

[TpoBepuM, He SBIISETCS TN MaTpULa KOA(PPUIIMEHTOB MTPHU HEM3BECTHBIX BBIPOKICHHOM!

|4|=2e(-2)01+(-1)e203+0-
—3e(-2)e3-0-2ele2=18—14=4

Onpenenuresns 3TON MaTpHUIbl HE PaBEH HYJIIO, CIE0OBATEIbHO, MOKEM IPUMEHSITh MaTPUUHBIN
METOJ.

[lar 2. Haxoaum MaTpuily, oOpaTHYIO MaTpuie Ko3(ppHuineHToB npu HEN3BECTHBIX:

-4 4 4
A‘E%- & -7 -4
6 -5 —4

Hlar 3. Haxoaum MaTpuIly HEU3BECTHBIX:

-4 4 4 1 1
X:%-E =7 —4|e 2 =2
& -5 -4} 10 -1

Wrak, nonyunnu pemeHue:
n=1 n=-2 xz=-1
Cnenaem npoBepky:

Del—(—2)+3e(-T=1
—2e(-2)+2e(-1)=2
31+ (—2)+ (-1 =0
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CrnenoBatenbHO, OTBET PABUIIbHBIN.

3adaua 3. PemuTh MaTPUYHBIM METOJIOM CUCTEMY JTUHEWHBIX YPaBHEHUMN:

nt xt+in=10
[ar 1. CocraBinsieM cleayrone MaTpUIIbl.

Martpuiia K03 PUIMEHTOB IPU HEU3BECTHHIX:

1 21
A=12 -1 1
1 1 2

ManI/II_Ia HCU3BCCTHBIX!

[IpoBepum, He sBiIsIETCS U MaTpULa KO3 (PUIIMEHTOB MPU HEU3BECTHBIX BHIPOKACHHOM:
[4|=-6

OHpeI[eJ'II/ITeJ'IB 3TOH MaTpulbl HE PaBCH HYIIIO, CJICAOBATCIIbHO, MOXKEM IIPUMCHATH ManI/I‘lHHﬁ
MCETO/.

[lar 2. Haxoaum MaTpuily, oOpaTHyIO MaTpuiie Ko3(ppHuineHToB npu HEN3BECTHBIX:

-3 -3 3
RS N
6
31 -5

[lar 3. Haxoaum MaTpuIly HEU3BECTHBIX:

-3 =3 3y (-1 1

48



Urak, nonyuunu penieHue:
n=L p=-1 =0

3agauu (3a1aHUA) JJISI CAMOCTOSITEJILHOIO PelleHusl.
3aodaua 1. HaiimuTe pelieHne CUCTEMbI JIMHEHHBIX anreOpandecKux YpaBHEHUN C IIOMOIIBIO
00paTHOW MaTPHIIBI

ntix, +3% =06
2x —3x,+x; =0
3x -2 td4x =5
X o—x, +3x,=3
3aoaua 2. PemTh MaTpUYHBIM METOAOM CUCTEMY JIMHEWHBIX YPaBHEHUI:
2x+3y=—4
Ax+ir=1
3aoaua 3. Pemnth MaTpUYHBIM METOJIOM CHCTEMY JIMHEHHBIX ypaBHEHUN:
n =X, +3x—4x, =0
2x +3x, +bx,—8x, =0

2.14. MpakTuyeckas padora Ne 14
«BplIno/iIHeHHe onepanuii HaJl MHOKeCTBAMM»

esn padoThI:

e 0000OmeHne u cucremMaruzanusi mMarepuaina mo teme 4.1.2 OCHOBHBIE IMOJIOKEHUS TEOPUU
MHO’KECTB, KJIaCCOB BBHIYETOB

e pazButHe oOummx kommereHuui mo OK 2. Opranuzanmuu cOOCTBEHHON JesTEIbHOCTH,
OTIPE/ICNIEHUIO0 METOJIOB U CIIOCOOOB BBIITOJIHEHUS MPOPECCUOHANBHBIX 33/]1a4, OLIEHUBATh UX
3¢ (HEeKTUBHOCTH U Ka4eCTBO;

® BOCIHTaHHE OTBETCTBEHHOCTH 32 3()(h)EeKTUBHOCTh M KaYECTBO BHIMOIHIEMYIO paboTy

®opma opraHu3anu 3aHATHS — TPYNIOBast

CTyaeHT J10J1KeH

3HAmMus.

oTIpefieNIeHus! TI0 TEME;

MCTOJbI PCHICHUA MPUKIAAHBIX 3aaa4.
ymemsv: Pemarb TpUKIamHBIE 3amaud B OONACTH TPOQPECCHOHATHHOH ACSATEIhHOCTH
Bonpochl /151 NpOBEePKH FOTOBHOCTH CTY/IEHTOB K MPAKTHYeCKOi padoTe

1 Onpenenenue AeCTBUIA HAJ] MHOXKECTBAMH,

®opMa OTUYETHOCTH 110 3aHITHIO. TTMCEMEHHOE PEIIeHUE 3a/1a4

3agaHue /151 NPAKTHYECKOH padoThl M HHCTPYKTAXK 110 €¢ BHINOJTHEHHUIO

3agauu 1715 pelieHUs] HA YPOKe:
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1) 1ano: A:[al;aZ), B:(b;+oo), c= (- c]

HaijiTn: OTBeTHI:
1. BY(ANC)= 1 [as+o)
2. BN (AYC)= 5 (ba,)
3. cY(ANB)= 3 (-»a,)
4. cN(AYB)= 4 lasc]
5. CN(ANB)= 5 (b c]
6. (AYC) N(BYC)= 6. (-=a,)
7. (ANB) Y(ANC) = 7 lasay)
8 (AYB) N(BYO):= g lai+)
0. (ANC) Y (BNQ)= 0. lasic]
10.(A"B) Y(BNC)= 10. (ba,)

2) Hano:A={X|x 2a}; B={X|x<bimam x >bh2}; C={x|c1<x<c2}

HaiiTu: OTBeTbI:
1. AVBYC= 1 (—o0;+00)
2. ANBNC= 5 [aic,)
3. AYBMNC)= 3. (Cl;bl]u[b2;+oo)
4. A\B= 4. 9D
5. AY(C\B) = 5. (b;;b,)ufa;+)
6. AN(C\B)= 6. ¥

N _ 7. 9
7. (A\B) N (B\C)= v
8. (A\B)\C= : _ |
9. (\YB)\(ANB) = 9. (~oib]ulb;:a)
10.(AYB) NC= 10. Cb]ulbic,)
1L.ANBYC)= 11. Eai_+°°))
12.(ANB) Y= 12. 60
13.B\C= 13, (Fooie]ufe,i+0)
14.(AY C)\B = 14, glibz)
15. (AN C)\B = 12 p
16. (AN C)\ (BN C) = 17. @
17. (A\C)\(B\C) = 8 ()
U N Ry = :

18. (Am C)\(Am B) o, (cib o)
19.BNC)\(ANC) = I E
20. (B\C)\ (A\C) = :
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3apaum (3a1aHus1) VIS CAMOCTOSITEILHOTO PellIeHusl.
1. 3anumu myTem nepeyuciaeHus SIEMEHTOB MHOYKECTBO OYKB B CJIOBAX:

a) ToJI0Ba, 0) MPaNopIUK, B) Ou3HecMeH. [locie 3Toro 3anuimTe nepeurciIeHueM JIEMEHTOB
MepeceueHe ITHX TPEX MHOKECTB.

2. 3anui nyTeM MepeurcieHus 3JIeMEHTOB MHOXKECTBO LU(dp B unuciax:
a) 56 652; 0) 1 025 352.

3. 3anummTe MepeyrcICHUEM JIEMEHTOB MepeceueHrue MHOKECTB A 1 B, ecnu:

A=1{3,5,7,27,14;,9} ,B={09; 3; 7; 27; 14}.

4. 3anuiuTe nepeurcIeHueM dJIeMEHTOB o0beIMHeHne dieMeHToB MHOkecTB M u N, ecniu: M
={a;B,c,x},N={a; B; x; y; 2}.

5. YCTaMOBUTE COOTBETCTBUG MEXAY KANAHM DHCYHKOM M CHMEOMbHLN

0BO3HAYEHUEM NOAMHOXECTBA, NEPRCEYEHUA W OBLeAMHEHMA MHO-

A B B
1) AU B; 2)A < B; AN B; 4 Bc A

OTBeT 3anuIInuTe B TaKYyIO Ta6J'II/IIIy, O0OBSICHEHHS B JaHHOM 3a/laHHUU HC HYXHBI.

A b B

6. Jansl nBa mHOXKecTBa A = {1,2,3,4,6,12} uB= {1, 2, 3, 6,9, 18}. 3anummure
nepeceyeHmne, 00beqMHeHe MHOXKeCTB. Hanmmmure Takoe moamMHoxectBo C, cocrosiiiee u3
HaMOOJILIIIETO YHCIIA DJIEMEHTOB, TAKOE, YTOODI:

a) OHO OBLJIO MTOJIMHOYKECTBOM JIJIsl 000MX MHOKECTB A 1 B 0HOBpeMEHHO;
0) OBLIO TTOJIMHOXKECTBOM TOJIEKO MHOXKECTBA A

B) OBLIO MMOJAMHOKE€CTBOM TOJIbKO MHOKecTBa B.
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